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 )اميرحسين هاشميسيد(    »1«گزينة  - 1

 يهـا هـاي معـده ظـاهري کـروي داشـته و واجـد لبـه هاي کناري موجود در غده یاخته
هـاي  کاهش غلظت یـونموجب ها با ترشح کلریدریک اسید  دار هستند. این یاخته دندانه

H شود اما فضاي درونی معده اسیدي می ،شوند می در خون.  
  ها: ررسی سایر گزینهب

هاي معده توانـایی ترشـح بیکربنـات را  هاي موجود در غده هیچ یک از یاخته» 2«گزینۀ 
هاي معده بـا ترشـح بیکربنـات لایـۀ  هاي پوششی سطحی موجود در حفره ندارند. یاخته

  کنند.  اي محافظتی را قلیایی می ژله
سینوژن که پـیش سـاز آنـزیم هاي معده، پپ هاي اصلی موجود در غده یاخته» 3«گزینۀ 

کنند. تحـت تـأثیر گاسـترین ترشـح  ها در معده است را ترشح می تجزیه کنندة پروتئین
  یابد.  ها افزایش می هاي درون ریز معده، ترشح پپسینوژن از این یاخته شده از یاخته

باشـند.  هاي معده می هاي موجود در غده ترین یاخته هاي کناري بزرگ یاخته »4«گزینۀ 
هـاي کنـاري،  هاي ترشح کنندة مادة مخاطی در مجاورت یاخته هاي اصلی و یاخته یاخته

توانند ترکیباتی همچـون  هاي زنده می هاي همانند سایر یاخته مستقر هستند؛ این یاخته
  کربن دي اکسید را به خون وارد کنند. 

  )39و  28، 21هاي  صفحه ،1شناسي  زيست((گوارش و جذب مواد)   
----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(    »1«گزينة  - 2

  شود.  لوگول استفاده می محلولنشاسته مولکول زیستی است که براي شناسایی آن از 
را (مثـل سـلولز)ها  دستگاه گوارش انسان آنزیم مورد نیاز براي گوارش همۀ کربوهیـدرات

  »)  1«(رد گزینۀ  سازد. نمی
  ») 2«شود (تأیید گزینۀ  که نوعی پلاست فاقد رنگیزه است ذخیره می ادیسهنشنشاسته در 

کنـد سـایر پلـی  گوارش پیدا می بزاقاز بین کربوهیدرات ها فقط نشاسته توسط آمیلاز 
یابنـد و مونوسـاکاریدها بـدون گـوارش  ساکاریدها یا دي ساکاریدها در روده گوارش می

  ») 3«شوند (تأئید گزینۀ  جذب می
انـد (تأییـد  ز، گلیکوژن، نشاسته و سلولز فقط از مونوساکارید گلـوکز تشـکیل شـدهمالتو

  »)  4«گزینۀ 
  )83و  24، 23، 20، 9 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست) تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )سميرمي  آرمين بابايي(    »4«گزينة  -3

  از میتوز باشد.میوز و یا متاف 2تواند متافاز  شکل می
  ها: بررسی همۀ گزینه

هـاي  ها در استواي یاخته برخی از رشته دقت کنید براي قرارگیري کروموزوم» 1«گزینۀ 
  شود.  ها در آنافاز شروع نمی شوند و کوتاه شدن این رشته دوك کوتاه می

شـود  ها به صورت مساوي تقسـیم نمـی آن که درسیتوپلاسم  هاي در تقسیم» 2«گزینۀ 
  باشد.  نمی 2تشکیل حلقه انقباضی در بخش  محل

  هاي گیاهی وجود ندارند.  ها در یاخته سانتریول» 3«گزینۀ 
نقطه وارسی متافازي براي اطمینان از اتصال دقیق فام تن ها به رشته هـاي » 4« گزینۀ

  است.دوك در وسط یاخته 
  )93، 86، 85، 82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) تقسيم ياخته(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين چگيني(    »4«گزينة  - 4

پلاسم خود را از  شوند سپس مقدار زیادي از سیتو دار می ها از هم جدا و تاژك ابتدا یاخته
هاي جدا شده بدون از دسـت دادن سیتوپلاسـم  دهند یعنی در این بین یاخته دست می

  شود. نیز یافت می

  ها: ینهبررسی سایر گز
هاي تک کروماتیدي زنان جسم قطبی دوم و تخمک است که پـس از  یاخته» 1«گزینۀ 

هایی که از تقسیم اسپرماتوگونی بـه لایـه زاینـده  شود در مردان هم یاخته بلوغ ایجاد می
  آیند.  ها پس از بلوغ به وجود می شوند بعلاوه سایر یاخته اضافه می

پلاسـم بـا ایجـاد فرورفتگـی در وسـط آن شـروع ها تقسـیم سیتو در یاختـه» 2«گزینۀ 
  اي از جنس اکتین و میوزین است. شود این فرورفتگی حاصل انقباض حلقه می

فقط اووسیت (مام یاخته) ثانویه نیازمند حضـور اسـپرم اسـت کـه هاپلوئیـد » 3«گزینۀ 
  .هاي قبل آن دیپلوئید مضاعف مضاعف است و یاخته

  )104و  99هاي  حه، صف2شناسي  (زيست) مثل توليد(  

----------------------------------------------  

 )نيا مهدي يار سعادتي(    »4«گزينة  - 5

باشـد. در  در مرحله آخر گلیکولیز پیرووات تولید شده که داراي کربن و فاقد فسفات مـی
  شود.  مصرف می ADPاین مرحله 

  ها: بررسی سایر گزینه
شـود. در ایـن  فسفاته تولید می 2کربنه و  6ترکیبی  در مرحله اول گلیکولیز» 1«گزینۀ 
  شود.  مصرف نمی +NADمرحله 
گر چرخه کربس، کـربن دي اکسـید کربنه آغاز 4در هنگام بازسازي ترکیب » 2«گزینۀ 

  شود.  تولید نمی
کربنـی تولیـد  2در تخمیر الکلی در هنگام تولیـد اتانـال و اتـانول، ترکیـب » 3«گزینۀ 

  شود.  بازسازي نمی +NADکه به هنگام تولید اتانال  شود؛ در حالی می
  )73و  69 ، 66هاي ، صفحه3شناسي (زيست(از ماده به انرژي)

----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(    »1«گزينة  - 6

  مربوط به برش عرضی ساقه گیاه دو لپه است.  1شکل 
  ه تک لپه است. مربوط به برش عرضی ساقه گیا 2شکل 

  بررسی همۀ موارد:
شـوند بـه  زیست یازدهم، گیاهان براساس گلدهی تقسیم می 8فصل  3الف) طبق گفتار 

زنبق با اینکـه گیـاهی  .سه گروه: گیاهان یک ساله، گیاهان دو ساله و گیاهان چند ساله
 دانـیم کـه شود. از طرف دیگر می علفی و تک لپه است یک گیاه چند ساله محسوب می
  گیاهان تک لپه داراي ریشه منشعب و افشان هستند. 

در نهـان دانگـان بـا زیست یازدهم، در رابطه با رویش رویـان  8فصل  3ب) طبق گفتار 
هاي رویانی) درون خاك بماننـد یـا همـراه بـا سـاقه از خـاك  ها (برگ توجه به اینکه لپه

ده اسـت. در رویـش خارج شوند به ترتیب رویش زیرزمینی و رویش روزمینی تعریف شـ
کنـد. در طـی فتوسـنتز  روزمینی لپه (ها) از خاك بیرون آمده و براي مدتی فتوسنتز می

شوند. به طور مثال پیاز و لوبیا رویش روزمینی دارد. پیاز گیـاه تـک  مواد قندي تولید می
  لپه است و لوبیا گیاه دولپه. 

هـاي پارانشـیمی  یاختـهریشه به دلیل عدم وجـود نـور بخش مرکزي توجه کنیم در ج) 
  توانایی فتوسنتز ندارند. 

د) طبق فعالیت کتاب درسی در ریشه گیاهان دو لپه آوندهاي چوبی به شکل سـتاره در 
هاي آوندي چوبی که در مرکـز قـرار  مرکز استوانه آوندي قرار دارند. در این آرایش یاخته

  اند قطر و ضخامت بیشتري دارند.  گرفته
  )135و  134هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) گاننهاندانتوليدمثل (  

----------------------------------------------  
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 )اصل رضا آرامش(    »3«گزينة  -7

  منظور سوال ملخ است حشرات تنفس نایدیسی دارند. 
در این ساختار تنفسی دو نایدیس طولی توسط تعدادي نایدیس عرضی بـه هـم متصـل 

التی مـورب دارنـد فاصـلۀ بـین دو نایـدیس طـولی در هاي عرضی حـ شوند. نایدیس می
هاي مـورب  هاي عقبی است. در نتیجه طول نایدیس هاي جلویی بیشتر از قسمت قسمت

  هاي جلوتر بیشتر است.  در قسمت
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي نایدیسـی شـده و پـس از ورود بـه  ها وارد لوله ن از منافذ نایدیساکسیژ» 1«گزینۀ 
گیرنـد. اکسـیژن از طریـق فرآینـد  هاي بدن قرار می انشعابات پایانی در کنار همۀ یاخته

  شود.  هاي دریافت کننده می هاي سراسري غشا) وارد یاخته انتشار (بدون نیاز به پروتئین
ۀ قطور تنفسی موجود در سطح شـکمی و پشـتی، در تنفس نایدیسی دو لول» 2«گزینۀ 
  اند.  تري به هم متصل هاي موازي و مورب باریک با لوله
اند توجه داشته باشید  قرار گرفته بدنهاي ملخ عمدتا در قسمت عقبی  نایدیس» 4«گزینۀ 

  کند. بست بوده و داراي مایعی است که تبادلات گازي را ممکن می انشعابات پایانی بن
  )45و  31هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) ت گازيتبادلا(  

----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(    »2«گزينة  -8

دنا، رناهاي کوچک موثر در تنظیم بیان ژن و رناي ناقـل قادرنـد تـا بـا علاوه بر مولکول 
اي ذکر شـده توسـط ه مولکول رناي پیک پیوند هیدروژنی برقرار کنند. همۀ این مولکول

شوند که در پی هر بار فعالیت خود تنها یک رشته از مولکول دنـا را بـه  آنزیمی تولید می
  دهد.  عنوان الگو قرار می
  ها:  بررسی سایر گزینه

هاي رنا در پی تولید در هسته، از طریق منافذ آن خـارج شـده و بـه  مولکول» 1«گزینۀ 
اشید که مولکول رنا از قـوانین چارگـاف تبعیـت شوند. دقت داشته ب سیتوپلاسم وارد می

  کند.  نمی
کند. دقـت  به سمت رناتن هدایت می ترجمهرناي ناقل، آمینواسیدها را براي » 3«گزینۀ 

مولکول دنا نسبت به مولکول رنا، تنها یک اتم اکسـیژن  هر نوکلئوتیدداشته باشید که در
  ست. نادرست ا» هاي اکسیژن اتم«کمتر وجود دارد و لفظ 

علاوه بر مولکول دنا، مولکول رناي ناقل نیز در ساختار خود داراي پیونـدهاي » 4«گزینۀ 
هـا  هاي رناي ناقل، به جز در توالی پـادزمره، در سـایر بخـش باشد. مولکول هیدروژنی می

  باشند.  داراي توالی مشابهی با یکدیگر می
  )36و  29هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )مزدا شكوري(    »4«گزينة  - 9

  ها: بررسی همۀ گزینه
دهـد و بعـد از  جایی یون پروتـون رخ مـی جابه 1به  2در زنجیره فتوسیستم » 1«گزینۀ 

کـه الکتـرون را بـه ترین ناقل وجود دارد  را منتقل کرده است آبدوست Hپمپی که 
  دهد که بزرگترین فتوسیستم است.  می 1فتوسیستم 

دو جـزء وجـود دارد کـه بـه لایـه  NADPبه  1در زنجیره فتوسیستم » 2«گزینۀ 
  بیرونی تیلاکوئید وصل است. 

شـا از غاولین ناقلی که قرار گرفته با آبدوست یک لایـه  2بعد از فتوسیستم »  3«گزینۀ 
در تماس است و البته با آبگریز هر دو لایه در تماس است. پس ذکر این مطلـب کـه بـا 

  تماس است غلط است.  از غشا درآبدوست دو لایه 
مولکول پرانرژي است که بدون مصرف فسفات ایجاد شده است  NADPH» 4«گزینۀ 

  ست.الکترون از بین دو غشا رد نشده ا 1و براي ایجاد آن بعد از فتوسیستم 
  )83صفحة ، 3شناسي  (زيست) از ا نرژي به ماده(  

----------------------------------------------  

 )صادق روستامحمد(    »1«گزينة  - 10

  باشد.  نادرست می» ب«فقط مورد 
  بررسی همۀ موارد:

توانـد مـانع از فعالیـت  هاي رشد گیاهی که حضور اکسین می تنظیم کننده» الف«مورد 
زایی سیتوکینین در  تواند مانع فعالیت ساقه یتوکینین و اتیلن. اکسین هم میآنها شود س

زایـی تحریـک  رشد تودة کال شود (اگر مقدار اکسین بیشتر از سیتوکینین باشـد، ریشـه
توانـد سـبب ریـزش  شود) و هم مانع فعالیت اتیلن (اگر اکسین زیاد باشد اتیلن نمـی می

  برگ شود) شود. 
تواننـد  ثر بر روي برگ و گل) و هم اتیلن (با اثر بر برگ و میوه)، مـیهم سیتوکینین (با ا

  هاي زایشی اثر بگذارند.  هاي رویشی و هم بر بخش هم بر بخش
شوند  هاي رشد گیاهی که باعث آسیب به گروهی از گیاهان می تنظیم کننده» ب«مورد 

  دار.  شود نه لایۀ گلوتن اکسین و جیبرلین. جیبرلین از رویان ترشح می
ها را دارنـد اکسـین  هاي رشد گیاهی که توانایی اثر بر روي میوه تنظیم کننده» ج«مورد 

هاي بـدون دانـه و اتـیلن بـا رسـیدگی و ریـزش میـوه. همـۀ  و جیبرلین با تشکیل میوه
وپلاسمی زبـر و گلـژي) و سازي (رناتن، شبکۀ آند هاي رشد بر روي پروتئین کننده تنظیم

  اثر گذارند.  مصرف انرژي (راکیزه)
شـوند: اتـیلن و  هاي رشد گیاهی که در محل آسـیب تولیـد مـی کننده تنظیم» د«مورد 

  شود.  هاي گوجه فرنگی می اتیلن باعث رسیدگی و تغییر میزان رنگیزه .سالیسیلیک اسید
  )145تا  138هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) ها پاسخ گياهان به محرك(  

----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(    »3«گزينة  -11

پروتئین هموگلوبین، حامل بیشترین مقدار اکسیژن در خون بوده و پروتئین میوگلوبین، 
  باشد.  ذخیره کنندة اکسیژن در ماهیچۀ اسکلتی می

هـا بـوده و در ایـن  پروتئین میوگلوبین، ساختار نهایی آن سطح سوم ساختاري پـروتئین
گیرد. پروتئین هموگلوبین نیـز  دگی الگوهایی از پیوند هیدروژنی صورت میخورسطح، تا

ساختار نهایی چهارم دارد. در هر دو پـروتئین ذکـر شـده، پیونـدهاي پپتیـدي پـیش از 
  شود.  پیوند هیدروژنی تشکیل می

  ها: بررسی سایر گزینه
نـد، گـروه هـم دقت داشته باشید که میوگلوبین، در تار تند نسبت به تـار ک» 1«گزینۀ 

شود. همچنین در ارتبـاط بـا قسـمت  بیشتري ندارد، بلکه به تعداد بیشتري مشاهده می
و یـون دوم گزینه نیز دقت داشته باشید که در یک گروه هم تنها یک یون آهن قرار دارد

  .  قرار دارد نه مرکز رشته هاي پلی پپتیديآهن در مرکز گروه هم 
ش از یک ژن دناي خطی نقش دارنـد. دقـت داشـته در تولید هموگلوبین بی» 2«گزینۀ 

باشید کـه کـربن دي اکسـید نیـز قابلیـت اتصـال بـه هموگلـوبین را دارد؛ ولـی باعـث 
  شود.  گازگرفتگی و کاهش ظرفیت حمل اکسیژن نمی

هـاي هموگلـوبین و میوگلـوبین، فعالیـت  توجه داشته باشـید کـه پـروتئین» 4«گزینۀ 
  آنزیمی ندارند. 

  )18و  17و  16هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست) 51و  50هاي  ، صفحه2شناسي  يست(ز) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مهدي طهماسبيمحمد(    »1«گزينة  - 12

 باشند.  براي تکمیل عبارت مناسب میهمه موارد 

  بررسی همۀ موارد:
آمینواسـید گلوتامـات دارنـد. الف) در حس چشایی، اومامی مزه غالب غذاهایی است که 
هـاي  هـاي بویـایی از گیرنـده حس بویایی نیز در درك درست مزه غذا تـأثیر دارد. پیـام

  شود.  هاي (پیازهاي) بویایی ارسال می بویایی به لوب
شوند. مطابق متن کتـاب درسـی،  هاي تعادلی توسط ماده ژلاتینی احاطه می ب) گیرنده

شود، در نتیجه بـه اجـزاي دیگـر  فرستاده می» ویژه مخچهبه «هاي تعادلی به مغز و  پیام
  شود.  مغز نیز پیام عصبی ارسال می

بخش حلزونی یاختـه  در .تر از بخش تعادلی است بخش شنوایی گوش داخلی، پایینج) 
  ایشان با پوشش ژلاتینی تماس دارد.وجود دارد که مژك ههاي مژك داري 
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پاهاي عقبی در ملخ، بلندترین پاها هستند؛ عصب دهی ایـن پاهـا بـر عهـده » 4«گزینۀ 
  گروهیست که در نیمه ابتدایی (نه انتهایی!) بدن جانور قرار دارد. 

  )31، صفحة1يشناس َ زيست( ) 18، صفحة2 شناسي زيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مقدم عليان ماهان (    »3«گزينة  -19

در  12گیـرد، طبـق شـکل  اش صـورت مـی روده هاي ملـخ در راسـت بازجذب آب و یون
  هایش در یک سطح قرار ندارند.  ، هستۀ یاخته76صفحۀ 

  ها: بررسی سایر گزینه
دار مصـرف  دریایی و بیابانی که آب دریا یا غـذاي نمـکخزندگان و پرندگان » 1«گزینۀ 

  هاي غلیظ دفع کنند.  توانند نمک اضافه را از غدد نمکی به صورت قطره کنند، می می
توانـایی زیـادي در همانند مثانه در دوزیسـتان کلیه در پرندگان و خزندگان » 2«گزینۀ 

  .بازجذب آب دارد
فشار اسمزي واکوئول انقباضی به مرور کاهش  به علت ورود آب،در پارامسی » 4«گزینۀ 

، از پارامسـی خـارج ن ایـن واکوئـول یابد؛ سپس با انجام انقباض (نه اسـمز) آب درو می
  شود.  می

  )77و  76هاي صفحه، 1 شناسي زيست( (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد)   
----------------------------------------------  

 )رايشعباس آ(    »2«گزينة  - 20

غدة قرار گرفته درون گودي از کف استخوان جمجمه، هیپوفیز است. در فـرد مبـتلا بـه 
شـود.  پرکاري هیپوفیز، هورمون محرك غدة فوق کلیه از بخش پیشین بیشتر ترشح مـی

هاي این بخـش  این هورمون محرك با اثر بر بخش قشري غدة فوق کلیه، ترشح هورمون
برد. آلدوسترون در افزایش فشار خون (نیـروي واردکننـدة  از جمله آلدوسترون را بالا می

  ها) نقش دارد.  خون بر دیوارة رگ
کـاري  هورمون پرولاکتین در مردان در تنظیم فرآیندهاي تولیدمثلی نقـش دارد. در کـم

  یابد.  هیپوفیز میزان ترشح هورمون پرولاکتین کاهش می
  ها: بررسی سایر گزینه

انـد. پرکـاري ایـن غـدد موجـب  در پشت تیروئید قرار گرفته غدد پاراتیروئید» 1«گزینۀ 
دهندة خون (خوناب)، و کم کـاري ایـن غـده  افزایش میزان کلسیم بخش اعظم تشکیل

  شود.  اي استخوان می موجب آزادشدن کمتر کلسیم از مادة زمینه
هیپوفیز پسین دو هورمون سـاخته شـده توسـط هیپوتـالاموس را بـه درون » 3«گزینۀ 
هاي ترشح شده توسط بخش پیشـین هیپـوفیز  دقت کنید هورمونکند.  ترشح میخون 

گیرنـد. در  هاي آزاد کننده و مهارکننـده قـرار مـی (نه بخش پسین!) تحت تاثیر هورمون
فرد مبتلا به کم کاري هیپوفیز پسین، به علت کمبود هورمون ضـدادراري، میـزان دفـع 

  یابد.  هاي فرد افزایش می آب از کلیه
. در شـود نابالغ می Tهاي  تیموس با ترشح تیموسین موجب تمایز لنفوسیت» 4«نۀ گزی

هـاي  فرد مبتلا به کم کاري این غده، به علت سیستم ایمنـی ضـعیف، گسـترش یاختـه
  یابد.  هاي مختلف افزایش می سرطانی در بافت

  ) 89و  61 ،59، 56 هاي ، صفحه2شناسي (زيست)75و  61هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )يوسف طوطيان(    »1«گزينة  - 21

کنند  کنند اما اکسیژن تولید نمی هاي گوگردي کربن دي اکسید جذب می باکتري
مشاهده  3کتاب درسی زیست  89ذکر شده در صفحه چنین با توجه به واکنش  هم
   .کنند شود که گلوگز مصرف نمی می

  ) 89و  84،  69،  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(كيبي)(تر  
----------------------------------------------  

 )حسيني اكبر شاه علي(    »4«گزينة  - 22

  کنند.  موارد الف و ب عبارت را به درستی تکمیل می
  بررسی همه موارد:

  زننده تعادل در جمعیت است.  الف) شارش همانند رانش از عوامل برهم
  شود.  اي همانند انتخاب طبیعی باعث تولید دگره جدید نمی ب) رانش دگره
  نمود افراد یک جمعیت ندارد.  اي تصادفی است و ربطی به رخ اي پدیده ج) رانش دگره
اي برخلاف جهش تأثیري بر ماده وراثتی ندارد و موجب انتقال این تغییـر  د) رانش دگره

  شود.  نمی
  ) 55و  54هاي ، صفحه3 شناسي زيست(تي)(تغيير در اطلاعات وراث  

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«گزينة  - 23

شـود. در ایـن نـوع  هاي شدید، تبدیل پروترومبین به ترومبین مشاهده مـی در خونریزي
از ترشـح هاي آسیب دیده آنزیم پروترومبین روش جلوگیري از هدر رفت خون، فقط گرده

  کنند.  می
  :ها سایر گزینهبررسی 
بینـد، در محـل  ها آسیب جزئی مـی هاي محدود، که دیوارة رگ در خونریزي» 1«گزینۀ 

کننـد. ایـن  چسبند و ایجاد درپوش می شوند، به هم می دور هم جمع می ها آسیب، گرده
  گیرد.  دیده را می درپوش جلوي خروج خون از رگ آسیب

هـاي پروتئینـی فیبـرین در  هاي خونی توسـط رشـته ه شدن یاختهدربرگرفت» 3«گزینۀ 
در  Ca(نـه یـون پتاسـیم)و یـون  kشود. وجود ویتـامین  هاي شدید دیده می خونریزي

  انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته لازم است. 
اي هسـتند کـه  رنـگ و بـدون هسـته اي (نه یاخته) بی ها قطعات یاخته گرده» 4«گزینۀ 

  ترند.  هاي خون کوچک هاي زیادي دارند و از گویچه دانهدرون خود 
  ) 64  ، صفحه1شناسي زيست((گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »3«گزينة  - 24

شود بین مـوج  ترین موج در منحنی نوار قلب می ترین و کوتاه در فاصلۀ بین ثبت طولانی
T موج  وP در این زمان در استراحت عمومی قرار داریـم و خـون وارد شـده بـه  ؛بعدي

  شود.  یابد بلکه وارد بطن می دهلیز در آن تجمع نمی
  ها: بررسی سایر گزینه

در ایـن  Pشود موج  ترین خط افقی می ترین و کوتاه فاصلۀ بین ثبت طولانی» 1«گزینۀ 
  شود.  گرة کوچکتر فرستاده میموج پیام الکتریکی از گرة ضربان ساز به 

و  Pبـین مـوج  شـود  تـرین و بلنـدترین مـوج مـی در فاصلۀ بین ثبت کوتاه» 2«گزینۀ 
QRS گیرد.  انجام می دوم به درون بطن فرستان پیام از گرة مانی است که که ز  
شـود خـط  ثبت بیشترین و کمترین پتانسیل ثبـت شـده مـی در فاصلۀ بین» 4«گزینۀ 

RS شود.  داي اول قلب شنیده میکه طی آن ص  
  )54تا  52 و 50هاي ، صفحه1شناسي زيست( (گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(    »3«گزينة  -25

خـاطره  Bهم پادتن تولید شده توسط پادتن ساز و هم گیرندة آنتـی ژن در لنفوسـیت 
هـاي خـاطره از  سازها و لنفوسـیت ژن ها متصل گردند. پادتن توانند مستقیماً به آنتی می

  شوند.  ژن ایجاد می پس از برخورد با آنتی Bرشد، تقسیم و تغییرشکل لنفوسیت 
  ها: بررسی سایر گزینه

ها) فقـط بـه دو  (شکل رایج و قابل استفاده انرژي در یاخته ATPدر انسان » 1«گزینۀ 
شـود. روش سـوم سـاخته شـدن  سـاخته مـی طریق (اکسایشی و در سطح پیش مـاده)

ATPباشد.  ، روش نوري است که مربوط به فتوسنتزکنندگان می  
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شـوند،  سـاز ترشـح مـی هـاي پـادتن ها (نوعی پروتئین) کـه از یاختـه پادتن» 2«گزینۀ 
  هاي مکمل را فعال کنند.  توانند پروتئین می

ختارهاي حلقـه ماننـد در هاي مکمل فعال شده به کمک یکدیگر، بـا ایجـاد سـا پروتئین
هـا سـوراخی  آورند اما دقت کنید کـه خـود پـادتن ها، منافذي به وجود می غشا میکروب

  کنند بلکه در این فرایند نقش دارند. (نقش غیرمستقیم)  ایجاد نمی
  ساز در گوشه قرار دارد.  طبق شکل کتاب درسی هستۀ پادتن» 4«گزینۀ 

  ) 73و  72 ، 70هاي ، صفحه2شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رحيمي(    »2«گزينة  - 26

، گلـوکز حاصـل از ایـن فراینـد در هاي مربوط به تجزیۀ قنـد لاکتـوز در صورت بیان ژن
  گیرد. اختیار سلول قرار می
  ها: بررسی سایر گزینه

سـلول تغییرشـکل یافتـه و از  با وجود لاکتوز پـروتئین مهارکننـده در درون» 1«گزینۀ 
  اپراتور جدا شود. 

پروتئین فعال کننده و جایگاه اتصـال فعـال کننـده در تنظـیم بیـان ژن بـه » 3«گزینۀ 
کند نه به شکل منفی که در صورت سـؤال شـکل منفـی خواسـته  شکل مثبت عمل می

  شده است. 
از ژنهاي تجزیـه  عمل پروتئین مهارکننده سبب رونویسی از همه یا هیچ یک» 4«گزینۀ 

  شود نه بعضی از آنها.  کننده لاکتوز می
  ) 34و  33هاي ، صفحه3 شناسي زيست((جريان اطلاعات در ياخته)  

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(    »1«گزينة  -27

 قطورترین بخش مجراي لنفی چپ در زیر دیـافراگم و در شکل کتاب درسی، بهبا توجه 
  کند.  محوطۀ شکمی قرار گرفته و مجراي لنفی چپ از پشت قلب و آئورت هم عبور می

  ها: بررسی سایر گزینه
حفـرة شـکمی مجراي لنفی چپ محتویات لنفی پـایین تـرین انـدام لنفـی » 2«گزینۀ 

  .کند (آپاندیس)را دریافت می
تواننـد از  مـیهـا  هاي سرطانی نابود نشـوند ایـن یاختـه در صورتی که یاخته» 3«گزینۀ 

طریق لنف در سراسر بدن پخش شوند چون لنف این دستگاه وارد مجـراي لنفـی چـپ 
شود و از این طریـق  اي چپ می شود و در نهایت وارد خون درون سیاهرگ زیر ترقوه می

  شود.  در سراسر بدن پخش می
 هاي مختلف وجود دارند و یـک طـرف آنهـا بسـته هاي لنفی در بافت مویرگ» 4«گزینۀ 
  است. 

  )60و  59هاي  ، صفحه1 شناسي زيست((گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

 )محسن نوائي(    »3«گزينة  - 28

  ها: بررسی همه گزینه
(گیاهـان  گیـرد اي می شـکل سـتاره آوند چـوبی ،گیاهانی که در مرکز ریشه» 1«گزینۀ 

  شیۀ برگ هستند. هاي آبی در حا لپه) داراي روزنهدو
یاهـان (گ آوندي به صورت نامنظم قرار دارندهاي  دستهگیاهانی که در ساقه » 2«گزینۀ 
  هاي آبی در انتهاي برگ هستند.  داراي روزنه) تک لپه
  ها همواره باز هستند! این روزنه» 3«گزینۀ 
گزینه بـه  م دارد که شرایط انجام آن در اینهاي آبی تعریق نا خروج از روزنه» 4«گزینۀ 

  درستی بیان شده است. 
  )109 و92، 91هاي  صفحه ،1شناسي زيست()تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(    »2«گزينة  -29

دهد که قسمتی از یک فام تن بـه  جهش مضاعف شدگی بین دو کروموزوم همتا رخ می
شـود  تن همتا، از آن قسمت دو نسخه دیده مـیگاه در فام  جا شود. آن فام تن همتا جابه

جـایی اسـت البتـه  در واقع جهش مضاعف شدگی ترکیبی از دو جهـش حـذف و جابـه
  هاي همتا.  کروموزوم ینجایی ب جابه

  ها:  بررسی سایر گزینه
شـود کـه در آن  در جهش واژگونی دو شکست در طول فام تـن ایجـاد مـی» 1«گزینۀ 

تـن  شـود و طـول فـام تن در جاي خود معکوس مـی فامجهت قرارگیري قسمتی از یک 
    .کند تغییر نمی

تواند جهش حذف  دهد می ناهنجاري فام تنی که فقط در یک فام تن رخ می» 3«گزینۀ 
  .کند و یا واژگونی باشد در جهش واژگونی مقدار مادة ژنتیکی فام تن تغییر نمی

است کـه در آن قسـمتی از یـک  تنی جایی نوع دیگري از ناهنجاري فام جابه» 4«گزینۀ 
شـود. در  تـن منتقـل مـی فام تن به فام تن غیرهمتا یا حتی بخش دیگري از همان فـام

تن به بخش دیگري از خودش منتقل شود تغییر سـاختاري  صورتی که آن قسمت از فام
    .گیرد در کروموزوم غیرهمتا صورت نمی
  ) 51و  50يها ، صفحه3 شناسي زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)  

----------------------------------------------  

 )سپاهيآرمان پور(    »2«گزينة  -30

  موارد الف و ب صحیح هستند.
  بررسی موارد:

  هر دو رفتار اساس ژنی دارند. ) الف
ب) با توجه به کتاب پرندگان سرخرود رفتار قلمـرو خـواهی و پرنـدگان میانکالـه رفتـار 

تواند بـا هـدف تـامین غـذاي بیشـتر یـا  هر دو این رفتارها می دهند. مهاجرت نشان می
  زادآوري بیشتر و ... صورت گیرد. 

پشت که خزنده اسـت. قسـمت  توانند این کار را کنند مثل لاك ج) انواعی از جانوران می
  دوم در رابطه با پرندگان و پستانداران درست است. 

  غذا ندارد. ربطی به هضم بهتر  توسط طوطی د) خوردن خاك رس
  ) 120تا  118 هاي ، صفحه3 شناسي زيست()18، صفحه2شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين چگيني(    »4«گزينة  - 31

  ها: بررسی همۀ گزینه
  .تشکیل توده یاخته اي درونی باید قبل از تشکیل جفت باشد» 1«گزینۀ 
شود  سرخرگ بندناف جفت است که پس از جایگزینی ایجاد می مقصد خون» 2«گزینۀ 
  شوند.  هاي تولیدمثلی در انتهاي ماه سوم مشخص می اندام

کنند (باید رگ باشه که قلـب خـون  هاي خونی و روده نمو پیدا می ابتدا رگ» 3«گزینۀ 
  شود.  رو پمپاژ کنه) و سپس ضربان قلب آغاز می

 ،هاي غیراصلی مربوط به سـه ماهـه دوم و سـوم اسـت مشروع به فعالیت اندا» 4«گزینۀ 
  باشد. میانتهاي ماه اول  در هاي دست و پا ولی ظاهرشدن جوانه

  ) 112، صفحة 2شناسي (زيست(توليد مثل)   
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »3«گزينة  - 32

  باشند.  ب و ج صحیح می ،موارد الف
  ابتدا توجه کنید که توصیفاتی که در سوال آمده است به چه صورت است: در 

از هر سه جایگاه رناتن: رناي ناقل ششم، زیـرا رنـاي پنجمین رناي ناقل با توانایی گذر  - 
  عبور کند.  Aتواند از جایگاه  ناقل اول نمی
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م، زیـرا ریبـوزوم: آمینـو اسـید ششـ Aآمینواسید استقرار یافتـه در جایگـاه پنجمین  - 
  عبور کند.  Aتواند از جایگاه  آمینواسید اول نمی

پنجمین رابطۀ مکملی بین کدون و آنتی کدون تشـکیل شـده در جایگـاهی از رنـاتن  - 
رابطه مکملی ششم، زیرا وقتی رابطه مکملی اول تشکیل گردید هنوز جایگاهی در رناتن 

  وجود نداشت. 
  :همۀ مواردبررسی 

، پنجمین رناي ناقل با توانـایی گـذر Pستقرار رناي ناقل هفتم در الف) بلافاصله قبل از ا
  از هر سه جایگاه رناتن (رناي ناقل ششم)، رشتۀ پلی پپتیدي خود را از دست داده است. 

، پنجمین  آمینو اسید استقرار یافته Aب) بلافاصله بعد از استقرار رناي ناقل هفتم در 
گروه کربوکسیل  داراي)، با مصرف آب ریبوزوم (آمینو اسید ششم Aدر جایگاه 

شود و آمینواسیدها از  گردد. زیرا پیوند بین رناي ناقل و آمینواسید قطع می میآزاد
  شوند.  سمت کربوکسیل خود به رناي ناقل متصل می
، پنجمین رابطۀ مکملی بـین کـدون و Pج) بلافاصله بعد از استقرار رناي ناقل هفتم در 

  شود.  ر جایگاهی از رناتن (رابطه مکملی ششم)، شکسته میآنتی کدون تشکیل شده د
خـارج شـده  E، پنجمین رناي ناقل از Aد) بلافاصله قبل از استقرار رناي ناقل هفتم در 

غلـط  »بلافاصـله«است و قبل از آن پنجمین حرکت رناتن انجام شده است. پس بخاطر 
  وتی یک کدون پایان دارد.هر رناي پیک در ارتباط با یک ژن در یاخته یوکاریاست. 

  )31و  30هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري كلجاهي (    »3«گزينة  -33

دهد.  استخوان گیجگاهی با استخوان فک پایین، مفصل متحرك تشکیل می
ها یکی از این ندهند، اما ت مفصل مییجگاهی، هاي متفاوتی با استخوان گ استخوان
دهد. (اسم این استخوان،  ، با استخوان فک بالا مفصل میکتابها طبق شکل  استخوان

  باشد.)  استخوان گونه می
  ها: بررسی سایر گزینه

گیـرد.  را در بـر مـی میـانیاستخوان گیجگاهی به طور کامل، گوش درونی و» 1«گزینۀ 
دهند که طبق شـکل ، بـیش از  با استخوان گیجگاهی، مفصل میهاي متفاوتی  استخوان

  یکی از آنها با استخوان آهیانه (بزرگ ترین استخوان) مفصل داده است. 
باشـد.  استخوان پیشانی، بالاترین استخوان تشکیل دهندة کاسـۀ چشـم مـی» 2«گزینۀ 

از  هــاي ردیــف بــالایی متصــل اســت. ، بــیش از یکــی اســتخوان فــک بــالا، بــه دنــدان
هاي گونه و بینی)، با اسـتخوان فـک  هاي متصل به استخوان پیشانی (استخوان استخوان

  بالا نیز مفصل داده است. 
، بـیش باشـد. بالاترین استخوان قرار گرفته در کاسۀ سر، استخوان آهیانه می» 4«گزینۀ 

  هاي متصل به آهیانه، با استخوان گونه مفصل داده است.  از یکی از استخوان
  ) 42  ، صفحه2 شناسي زيست( دستگاه حركتي)(  

----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(    »1«گزينة  - 34

  صحیح است.» د«تنها مورد 
  بررسی همۀ موارد:

با اسید سه کربنـی و تشـکیل اسـید چهـار کربنـی  2COالف) آنزیمی که در ترکیب 
کنـد و  برخلاف روبیسکو به طور اختصاصی بـا کـربن دي اکسـید عمـل مـی نقش دارد،

  هاي میانبرگ است.  تمایلی به اکسیژن ندارد. محل فعالیت این آنزیم در درون یاخته
ب) در تنفس نوري در پی فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو، از مولکـول ریبولـوز بـیس 

شـود کـه سـپس  فسفات یک ترکیب دو کربنی و یک ترکیب سـه کربنـی حاصـل مـی
دي اکسـید هـایی گـاز کـربن  مولکول دو کربنی وارد میتوکندري شده و در طی واکنش

هـاي گونـاگون در تثبیـت کـربن و  با وجود عملکرد آنزیم 4Cکند. در گیاهان  آزاد می
در محل فعالیت آنـزیم روبیسـکو، بـه  2COتقسیم مکانی آن در دو نوع یاخته، میزان 

نوري است. بنابراین، تنفس نوري بـه  شود که بازدارنده تنفس اي بالا نگه داشته می اندازه
  !به طور معمولدهد، نه  ندرت در این گیاهان روي می

هاي میانبرگ با اسیدي سه کربنی ترکیب و  در یاخته کربن دي اکسید 4Cدر گیاهان) ج
رگ از هـاي میـانب شود. اسید چهار کربنی از یاخته در نتیجه اسیدي چهار کربنی ایجاد می

ها، مولکـول  شود. در این یاخته هاي غلاف آوندي منتقل می ها به یاخته طریق پلاسمودسم
شود. بنابراین کربن دي  از اسید چهار کربنی آزاد و وارد چرخه کالوین می کربن دي اکسید

  شود. هاي غلاف آوندي نمی اکسید به طور مستقل وارد یاخته
کربنـی حاصـل بـه  3کربنـی، اسـید  4د) پس از آزاد شدن کربن دي اکسـید از اسـید 

بیت اولیـه کـربن دي اکسـید در گردد. این ترکیب موجب تث هاي میانبرگ باز می یاخته
  شود. هاي میانبرگ می یاخته

  )88تا  86، 78، 69هاي  صفحه، 3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(    »4«گزينة  - 35

انـد بـه فراوانـی وجـود  هایی از بدن که با محیط بیرون مـرتبط در بخش اي یاختۀ دارینه
هایی از میکـروب را  خواري در لایۀ اپیدرم پوست، قسمت ها ضمن بیگانه دارند. این یاخته

هـا) در گـره لنفـی  هاي ایمنی (لنفوسـیت دهند تا آنها را به یاخته در سطح خود قرار می
را  1، اگـر بـه ویـروس آلـوده شـوند، اینترفـرون نـوع اي  دارینـههـاي  یاختهارائه کنند. 

خـوار  توانـد یـک بیگانـه هاي سالم مجاور (که آن هم مـی تواند بر یاخته سازند که می می
  ارد و آنها را در برابر ویروس مقاوم کند. دیگر باشد) تأثیر بگذ
  ها: بررسی سایر گزینه

هـاي  هـا نیروهـاي واکـنش سـریع هسـتند؛ نـه یاختـه دقت کنید نوتروفیل» 1«گزینۀ 
  دندریتی!

اي با هستۀ خمیده یا لوبیایی شکل است و پس از خـروج از  مونوسیت، یاخته» 2«گزینۀ 
شـود دقـت کنیـد ایـن  خوار تبدیل می درشت کند و به یاختۀ دندریتی یا خون تغییر می

نادرسـت اسـت؛ چـرا کـه مونوسـیت تقسـیم » تقسیم مونوسیت  « عبارت به علت بیان
  شود تا یاختۀ دندریتی را به وجود آورد.  نمی

در اپیـدرم، عوامـل بیگانـه را شناسـایی  اي دارینههمانطور که گفتیم، یاختۀ » 3«گزینۀ 
  ندارد! اختصاصی م است. اما گیرندة آنتی ژنیتر از لایۀ دو کند که نازك می

  )70 تا 67، 64هاي  ، صفحه2شناسي (زيست(ايمني)  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(    »1«گزينة  - 36

هـاي دسـتۀ آونـدي  ترین یاخته کتاب درسی دهم، مرکزي 6فصل  18طبق شکل 
ند که استحکام بخش داخلی دیوارة آنها به علت ساقه گیاه دو لپه، تراکئیدها هست

هـاي  هاي گیاهی ترتیب لایه وجود دیواره پسین بیشتر است. توجه کنیم در یاخته
 4. با توجـه بـه شـکل بدین صورت است: دیواره پسین، دیواره نخستین و پکتین دیواره
  شود. در یک یاخته دیواره پسین به سمت داخل ساخته می 1زیست 81صفحه 

  ها: رسی سایر گزینهبر
دهم، دیـواره پسـین بـه طـور حـتم از چنـدین لایـه  6فصل  4طبق شکل » 2«گزینۀ 

هاي سلولزي موازي هم است ولـی  تشکیل شده که در هر لایه به طور مجزا آرایش رشته
  (با لایه دیگر زاویه دارد)هاي سلولزي دیواره پسین همگی موازي نیستند.  در کل رشته

هاي گیاه خرزهره برخلاف حالت معمـول از چنـد لایـه  ت زبرین برگروپوس» 3«گزینۀ 
در رین زیـهاي واقع در لایۀ درونـی روپوسـت  یاخته تشکیل یافته، بنابراین دیواره یاخته

  تماس با پوستک ضخیم نیست. 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

  9:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي زيست - ماه  خرداد 18جامع آزمون             
  

هـاي چـوب  هاي تشکیل دهندة نوار کاسپاري ریشه و همچنین یاختـه یاخته» 4«گزینۀ 
مبیوم چوب پنبه ساز با افزودن ترکیبات لیپیـدي بـه دیـواره اي حاصل از فعالیت کا پنبه

اي نسـبت بـه آب و گازهـا  هـاي چـوب پنبـه شوند. یاخته خود مانع عبور برخی مواد می
انـد و داراي ارتبـاط  هاي سازنده نوار کاسپاري زنـده نفوذناپذیر هستند. توجه کنیم یاخته

هـاي چـوب  ها هستند ولی یاخته مهاي مجاور از طریق پلاسمودس سیتوپلاسمی با یاخته
  ندارند.   اند و پلاسمودسم اي مرده پنبه

  )94و  93،  91، 89، 81هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(از ياخته تا گياه)  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«گزينة  -37

  نادرست است. » د«و » ج«، »ب«موارد 
  :اردهمۀ موبررسی 

الف) سوراخی که دهانۀ آن زبر نیست = سیاهرگ و سرخرگ که هر دو طبق متن کتاب 
هاي کشسان زیادي دارد. (ایـن مـورد در کنکـور  درسی در لایۀ میانی دیوارة خود، رشته

  مورد پرسش قرار گرفته بود.)  99
فقـط سـرخرگ باعـث  –ب) سوراخی که دهانۀ آن همیشه باز است = سرخرگ و نـایژه 

  شود.  ظ پیوستگی جریان خون و هدایت آن میحف
هـا کـه بـه سـمت بـالا منشـعب  برخی نـایژه .زبر است = نایژه آن ج) سوراخی که دهانۀ

بالاتر از محل اتصال اولـین  محلیتواند در  شود و در بالاترین سطح ریه قرار دارند می می
  دنده به استخوان جناغ قرار گیرند. 

شه باز نیست = سـیاهرگ چـون در ریـه هسـتیم دو نـوع د) سوراخی که دهانۀ آن همی
هـاي  هاي گردش خون ششی (خون روشن دارند) و سـیاهرگ سیاهرگ داریم. سیاهرگ

توان گفت هر سیاهرگی به طـور حـتم  گردش خون عمومی (خون تیره دارند.) پس نمی
  هاي خونی درون آن، سهم کمتري در حمل اکسیژن دارد.  دار یاخته ترکیب آهن

  )55و  42 تا 40 ،37هاي ، صفحه1 شناسي زيست(بادلات گازي)(ت  
----------------------------------------------  

 )محمد كيشاني(    »4«گزينة  -38

  هاي اسکلتی انسان قابل مشاهده است.  اي کند و تند در ماهیچه دو نوع تار ماهیچه
اي  شـود. تـنفس یاختـه ل میاي کند تبدی اي تند با ورزش به تار ماهیچه تارهاي ماهیچه

اي کند بیشتري هـوازي  اي تند بیشتر بی هوازي و در تارهاي ماهیچه در تارهاي ماهیچه
است. طی تنفس بی هوازي گلوکز به صورت ناقص و در تنفس هوازي، گلوکز به صـورت 

بنابراین، با در نظر گرفتن تعـداد مشخصـی گلـوکز، مقـدار انـرژي شود.  کامل تجزیه می
در تـنفس اي تند نسبت بـه تارهـاي کنـد، کمتـر اسـت.  شده در تارهاي ماهیچهتولید 

  شود. تري تولید می بیش ATPهوازي 
  ها: سایر گزینه بررسی
اي تنـد،  هاي کلسیمی در غشاي شبکۀ آندوپلاسـمی تارهـاي ماهیچـه کانال» 1«گزینۀ 

لیـد لاکتیـک اي اسکلتی، تنفس بـی هـوازي و تو بیشتر است. در هر دو نوع تار ماهیچه
پذیر است. دقت کنید که لاکتیک اسید، نـوعی محـرك گیرنـدة درد اسـت.  اسید امکان

شـود.  اي کند، بیشتر به روش هوازي انجام مـی اي در تارهاي ماهیچه تنفس یاخته» 2«گزینۀ 
اي کند نیـز نسـبت  به همین علت، اکسیژن رسانی و شبکۀ مویرگی در اطراف تارهاي ماهیچه

پـیش مـاده در سطح  ATPاي اسکلتی، تولید  د بیشتر است. در تارهاي ماهیچهبه تارهاي تن
  پذیر است.  استفاده از کراتین فسفات امکاندر گلیکولیز، چرخۀ کربس، 

اي تند نسبت به تارهاي کند با سـرعت  حرکت پارو مانند در تارهاي ماهیچه» 3«گزینۀ 
شـود.  اسکلتی، گلیکوژن ذخیره مـی اي شود. در هر دو نوع تار ماهیچه بیشتري انجام می

هاي هدف گلوکـاگون نیسـتند. تجزیـۀ  اي اسکلتی، یاخته دقت کنید که تارهاي ماهیچه
  شود.  ها بدون اثر گلوکاگون انجام می گلوکز در این یاخته

  )51 تا 49هاي  ، صفحه2شناسي )(زيست(دستگاه حركتي  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«زينة گ - 39

  باشد.  هاي واجد دو رشتۀ پروتئینی می این سوال در خصوص پروتئین
براي ساخت پروتئین هموگلوبین باید هم رشتۀ آلفا و هم رشته بتا بـه درسـتی سـاخته 

abbXحاصـل آمیـزش دو والـد شوند.  Y  وA ABBX X  ایی بـا ژنوتیـپ هـ زاده
A aBbX X  وABbX Y پـس توانند هر دو رشـته را بسـازند.  است که هر دو می

اي کــه نتوانــد پــروتئین  تواننــد پــروتئین هموگلــوبین را بســازند. پــس ایجــاد زاده مــی
  هموگلوبین را بسازد غیرممکن است. 

  :ها سایر گزینهبررسی 

ABbXحاصل آمیزش دو والـد » 1«گزینۀ  Y  وa abbX X اي بـا  توانـد زاده مـی

Aژنوتیپ  aBbX Xتوانـد  تواند هر دو رشـته را بسـازد. پـس مـی که می داشته باشد
  پروتئین هموگلوبین را بسازد. 

Aحاصل آمیزش دو والد » 3«گزینۀ  ABbX X  وaBbX Y توانـد زاده اي بـا  می

aژنوتیپ  AbbX X  وAbbX Y توانـد رشـتۀ بتـا را بسـازد است که چـون نمـی، 
  تواند پروتئین هموگلوبین را بسازد.  نمی

Aحاصل آمیزش دو والد » 4«گزینۀ  abbX X  وABbX Y اي بـا  مـی توانـد زاده

Aژنوتیپ  ABbX X توانـد پـروتئین  پس می ،تواند هر دو رشته را بسازد باشد که می
  هموگلوبین را بسازد. 

  ) 43و  42، 17هاي ، صفحه3شناسي زيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )ميلاد مرادي(    »2«گزينة  - 40

جاندار گیرنده ژن گیاه است، که براي تولید گیاهان زراعی تراژن، بـا توجـه شـکل یـک 
توانــد همــراه بــا مــاده وراثتــی هســته  ، ژن خــارجی مــی3زیســت فصــل هفــت کتــاب 

  همانندسازي کند. 
  ها: بررسی سایر گزینه

ده ژن باکتري است و آنزیم برش دهنده قسمتی از سامانه دفاعی جاندار دهن» 1«گزینۀ 
اي دنـا (مرحلـه اول) و در مرحلـه  شود که در مرحلـه جداسـازي قطعـه آن محسوب می

  تشکیل دنا نوترکیب (مرحله دوم) کاربرد دارد. 
اي پلازمید است  جاندار دهنده ژن باکتري است و منظور از مولکول دو رشته» 3«گزینۀ 
  ن است ژن مقاومت به آمپی سیلین را داشته باشد نه همواره. که ممک
  جاندار گیرنده ژن، گیاه است ولی توضیح گفته ویژگی باکتري است. » 4«گزینۀ 

  )96تا  93 ، 91هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 )ش اصلرضا آرام(    »2«گزينة  - 41

لـل قرمـزي در ا 5ها را در نظر بگیـریم. بـراي ذرت داراي  در این سوال باید انواع آمیزش

ـــت ذرت ـــی جمعی ـــا م ـــد داراي  ه ـــود  3توان و  AABBCc ،AABbCCژن نم

AaBBCC  باشد. حال اگـر ذرتـی بـا ژن نمـودAABBCc  بـا ذرتـی بـا ژن نمـود

AABbCC  ـــه صـــورت ـــا ب ـــد زاده ه ، AABBCC ،AABbCCآمیـــزش کن

AABBCc  وAABbCc هـا  هـا زاده به صورت کلی در طی این آمیـزش. خواهد بود

هـاي بـا  الل بارز خواهند داشت که با توجه به نمودار، زاده 6الل بارز و حداکثر  4حداقل 
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الل بارز به طـور حـتم  4هر زاده با  .دارندالل بارز  6نسبت به الل بارز فراوانی بیشتري  4

  ش خالص است. ا در یکی از جایگاهاي ژنی

  ها: بررسی سایر گزینه
هسـتند. بـا  بـارزدگـرة  3گیرند داراي  هایی که در وسط نمودار قرار می ذرت» 1«گزینۀ 

دگـرة بـارز  3کـه تنهـا داراي شـود اي متولـد  توجه به توضیحات فوق، امکان ندارد زاده
  باشد. 
دارد کـه  وجـود AABBCCدر این آمیزش ها احتمال ایجـاد » 4«و » 3« هاي هگزین

  داراي کمترین فراوانی در جمعیت است. 
  )45و  44هاي  ، صفحه3 شناسي زيست)  (ها اطلاعات در نسل(انتقال   

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »2«گزينة  - 42

  هر گیاهی که بیش از یک دورة رشد زایشی دارد = گیاهان چندساله 
  یک دورة رشد رویشی دارد = گیاهان یکساله هر گیاهی که

هر گیاهی که یک دورة رشد زایشی دارد = گیاهان یکساله، دو ساله و برخـی از گیاهـان 
  چند ساله 

  هر گیاهی که بیش از یک دورة رشد رویشی دارد = گیاهان دو ساله و گیاهان چند ساله
تواننـد چـوبی شـوند و  مـیگیاهانی که یک دورة رشد رویشی دارد حتما علفی بـوده و ن

  .  استدر کنار یاختۀ مرده   کامبیومفاقد
  :ها سایر گزینهبررسی 
دارد. ایـن گیـاه  زایشـیگیاه گندم گیاهی یکساله است که یـک دورة رشـد » 1«گزینۀ 

ذخیـرة پـروتئین مـوثر در بیمـاري  تواند علاوه بر داشتن مالتوز در جوانـۀ خـود، بـه می
  هاي خود بپردازد.  لولیاك (گلوتن) در واکوئس

ه رشد زایشی دارد) اسـت. زنبـق گیاه چند ساله (بیش از یک دورزنبق نوعی » 3«گزینۀ 
ساقۀ افقـی تخصـص یافتـه  شود و همچنین برگ دارد زیرا چوبی نمیروپوست جوان در 

  نیز دارد. 
شـود  گیاهان دو ساله و چند سـاله کـه رشـد رویشـی برایشـان تعریـف مـی» 4«گزینۀ 

  جنسی دارند. و براي گرده افشانی نیازمند به حشرات باشد. تولیدمثل 
  )135و  134هاي  ، صفحه2 شناسي زيست()93و  25، 9هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )وحيد كريم زاده(    »2«گزينة  - 43

  باشند. iرة گمادر باید داراي د داشته باشد، پدر و Oبراي اینکه فرزندي گروه خونی 
  ها: بررسی سایر گزینه

گروه خـونی باشـند و  iو  dهاي  در صورتی که پدر و مادر هر دو داراي دگره» 1«گزینۀ 
را داشـته باشـد، امکـان تولـد  (h)همچنین مادر خانواده دگرة بیمـاري زاي همـوفیلی 

  وجود دارد.  Oپسري هموفیل با گروه خونی 
اگر پدر و مادر مبتلا به هموفیلی باشند، همۀ فرزنـدان بیمـار خواهنـد بـود. » 3«گزینۀ 

 BOو دیگـري  AOیکی از والـدین  ABOضمناً در صورتی که ژن نمود گروه خونی 
در بین فرزندان قابل انتظار است. همچنین اگـر  ABOهاي خونی  باشد، همۀ انواع گروه
باشند و یکی از آنها ناخالص باشـد، امکـان مشـاهدة ژن نمـود  dرة پدر و مادر داراي دگ

dd  وDd  .در بین فرزندان آنها وجود دارد  

مادر هموفیل پسري هموفیل خواهد داشت. اگر ژن نمود گـروه خـونی مـادر » 4«گزینۀ 
AI idd هاي  باشد در صورتی که پدر خانواده دگرهD  وBI  گـروه خـونی را داشـته

  در این خانواده وجود دارد.  Bباشد، امکان تولد پسري بیمار با گروه خونی 
  )43تا  38هاي ، صفحه3 شناسي زيست(ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

 )بيمهدي طل(    »3«گزينة  - 44

پیش هورمون انسولین به صورت یک زنجیره پلی پپتیدي است و با جدا شدن بخشی از 
  شود.  مون فعال تبدیل میربه هو Cتوالی به نام زنجیره 

و از طریـق  Aاز طریق انتهاي کربوکسیلی خـود بـه انتهـاي آمینـی زنجیـره  Cزنجیره 
. پـس بـراي تولیـد متصـل اسـت Bانتهاي آمینی خود به انتهاي کربوکسـیلی زنجیـره 

  جدا شود.  Cانسولین فعال این دو پیوند باید شکسته شوند تا زنجیره 
مربوط بـه مهندسـی ژنتیـک بـوده کـه در آزمایشـگاه » 4«گزینۀ اتصال مطرح شده در 

  گیرد.  صورت می
  )103و  102هاي  ، صفحه3 شناسي (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 )نيا علي داوري(    »3«گزينة  -45

باشـند بررسـی  هـا مـی هاي وستیجیال که ردپـاي تغییرگونـه اي اندام در تشریح مقایسه
باشـند،  هاي آنالوگ می هایی با کار یکسان و طرح ساختاري متفاوت، اندام شوند. اندام می

  نه آنالوگ! ،شوند می هاي همتا در رده بندي جانداران استفاده دقت کنید که اندام
  ها: بررسی سایر گزینه

شـوند. در تشـریح  اي بررسـی مـی اجزاي پیکر جانداران در تشـریح مقایسـه» 1«گزینۀ 
خویشـاوندي بـا شـیرکوهی (جـانور خشـکی زي) ) جانوري آبـزي(اي دلفین که  مقایسه

  نزدیکتري دارد تا با کوسه.
باشـند کـه در گذشـته دور  انـداران مـیثـاري از جآها شامل بقایا یا  سنگواره» 2«گزینۀ 

تواننـد در  باشند که مـی اند. حشرات جانورانی با طناب عصبی شکمی می کرده زندگی می
  افتند.  رزین (ترشحات گیاهی) به دام بی

اي و مطالعـات مولکـولی بررسـی  خویشاوندي جانـداران در تشـریح مقایسـه» 4«گزینۀ 
هـا  در بـاکتريشـود کـه دنـا  اران بررسـی مـیدناي جاندشود. در مطالعات مولکولی  می

  حلقوي بوده و انتهاي آزاد ندارد. 
  ) 59تا  57هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  
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  )۲ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۴۶
  ۳٨۴۴۰۹ سؤال: كد

m v p p kg.m
K mv p

m m s
      



2 2 2 22
3

1 1 1 14000 202 2 2 2 50 10
  

  )۳ فصل( ۲ فيزيك * توسطم :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۴۷
  ۳۹۶۱۱۴ سؤال: كد

 نقـاط در آن بر وارد مغناطيسي نيروي و ذره سرعت ،M ذرهٔ حركت مسير به توجه با  

   است. شكل مطابق مختلف،

 دسـت به سـو برون مغناطيسـي ميدان جهت راست، دست قاعدهٔ اساس بر نتيجه در  

   آيد. مي

 منفـي آن بـار مغناطيسـي، ميـدان جهـت و N ذرهٔ مسير به توجه با مشابه، طور به  

   آمد. خواهد دست به

  )۴ فصل( ۳ فيزيك * ساده :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۴٨
  ۴۰۰۶۶۹ سؤال: كد

  است. ناچيز بسيار آن مقدار كه دارد وجود نيز گرانشي نيروي اي، هسته نيروي بر علاوه هسته درون مجاور نوترون دو بين  

  )۱ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال تمشخصا ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۴۹
  ۳۶۹۰۵۷ سؤال: كد
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  )۱ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۵۰
  ۳۷۳٨۵۳ سؤال: كد

m
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s
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  اول: حل راه  
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) شده طي مسافت گرفتن، ترمز هنگام   x )   با: است برابر 2
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m مسافت طي از پس اتومبيل بنابراين    12 30 42 با: است برابر مانع تا آن فاصلۀ و شود مي متوقف   

d m  50 42 8  

B


M

v


v


v


F


F


F

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  دوم: حل راه  

  كنيم. رسم توقف، تا مانع ديدن لحظۀ از را اتومبيل زمان -سرعت نمودار توانيم مي  

v
a t s

t t

 
      
 

0 3015 2  

t t / t / s    0 4 2 4  

 نمـودار بـه محصـور سـطح بـا است برابر اتومبيل توقف تا شده طي مسافت كل  

v t بنابراين: زمان. محور و   

( / / )
x S m


     

0 4 2 4 30 422  

   با: است برابر توقف هنگام مانع تا اتومبيل فاصلۀ بنابراين  

d m  50 42 8  

  )۱ فصل( ۳ زيكفي * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۵۱
  ۵۵۶۴٨۵ سؤال: كد

 از يكـي در يـا و اسـت مـوردنظر زمـاني بـازهٔ انتهاي در يا حركت شروع نقطۀ از متحرك فاصلۀ بيشترين مستقيم، مسير بر حركت يك در  

   كند. مي تغيير حركت جهت كه هايي زمان

( ) ( )
( )

v v v m
a v

s


    


12 12

123 3612 0 12


  s12 تا صفر زماني بازهٔ در :

( ) ( ) ( )
( )

v v v m
a v

s

 
       


24 12 24

24
36

4 1224 12   s24 تا s12 زماني بازهٔ در :12

( )v a t v t t s       12 0 4 36 9  

t با برابر شود، مي صفر متحرك تندي كه اي لحظه بنابراين   s  12 9   است. 21

 از متحـرك كـه شـود مي معلوم كنيد، توجه حركت اين زمان - سرعت نمودار به اگر  

t لحظۀ s t تا 0 s t لحظۀ در و كند مي حركت جهت يك در 21 s  جهت 21

 لحظـۀ از متحـرك توسـط شده طي مسافت كه است واضح و شود مي عوض حركت

t s t تا 21 s t لحظۀ از شده طي مسافت از كمتر خيلي 30 s t تا 0 s 21 

t لحظۀ همان در شروع نقطۀ از فاصله بيشترين يعني است، s     افتد. مي اتفاق 21

S m


   
21 36 21 18 3782  

  )۱ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۵۲
  ۴٨۶۷۹۰ سؤال: كد

t لحظۀ در خودرو دو كنيم مي فرض    x مكان از 0    كنند. مي حركت به شروع x محور جهت در و 0

B
m

v /
s

  144 3 6 40  

A

B

x t t t

x at v t

x ( / )t t / t t

     
   

      


2 2

2

2 2

1 2 021
2 1 1 2 40 0 6 402

  

A Bx x t / t t t s      2 20 6 40 25  

Ax m 225 625  

  )۲ (فصل ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۵۳
  ۳۷۲۵۶۲ سؤال: كد

 حـال بـه كتـاب چون است. شده داده نشان كتاب بر وارد نيروهاي رو روبه شكل در  

s(f اصطكاك نيروي است، سكون  و بـوده تـوازن حـال در (mg) وزن نيـروي با (

 طرفـي از خـورد. نمي سـُر پـايين به كتاب دليل اين به و اند نموده خنثي را يكديگر

 كتـاب بـه ديوار از اند. نموده خنثي را يكديگر و بوده توازن حال در F با NF نيروي

ــروي دو ــود مي وارد NF و sf ني ــوان مي و ش ــت ت ــد گف ــا آن براين ــر ه  براب

s NR f F 2   است. كتاب وزن از بيشتر R و است 2

F

NF

mg

sf

36

12 12 21
3024

mv( )s

t (s)0

0 4/ t
t (s)

30

mv( )s
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  )۲ فصل( ۳ فيزيك * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۵۴
  ۴۰۷۷۰۴ سؤال: كد

   داريم: نخ، شدن قطع از قبل  

eF F mg L L m / cm         1 1 1
5200 4 1 2 5200  

  

F نيروي نخ، عقط از پس   N  برايند كه شود مي صفر هنگامي جسم شتاب بنابراين شود. نمي وارد جسم به ديگر ،4

  شود. صفر برابر ديگر نيروي دو

eF mg L L m / cm       2 2 2
1200 1 0 5200  

  

   با: تاس برابر است، جسم جايي جابه بزرگي با برابر كه حالت دو اين در فنر طول تغييرات بنابراين  

L L / / cm       2 1 0 5 2 5 2  

   )۳ و ۲ هاي فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۵۵
  ۳٨۲۱۳۶ سؤال: كد

T زمين سطح نزديك در آونگ دورهٔ
g

 2 
   

T زمين مركز از r فاصلۀ در آونگ دورهٔ
g

  


2 
   

T g r
( )

T g r

 
 


2   

e e

e

R RT r T
T T s

T r T R

   
       2 2 4   

نوسان
t

T N
N N

    
604 15   

  )۳ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۵۶
  ۳٨۶۳۵۱ سؤال: كد

 نوسـانگر مكـانيكي انـرژي رو ايـن از اسـت. J۶۰ بـا برابـر بشـيجن انـرژي و J20 با برابر پتانسيل انرژي x1 نقطۀ در نمودار، به توجه با  

E U K J    20 60  Mxمكان در طرفي از بود. خواهد J٨۰ نيز ها مكان تمام در است پايسته مكانيكي انرژي چون و بود خواهد 80

U) است برابر نوسانگر جنبشي انرژي با پتانسيل انرژي K) بنابراين: است. مكانيكي انرژي نصف ها آن از هريك و  

              
E m

E U K E K K K J K mv v v
s

2 280 1 1 20040 40 202 2 2 2 1000  

  )۳ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۵۷
  ۳٨۶۳۵۹ سؤال: كد

(E)الكتريكـي ميـدان جهـت در را راسـت دست باز انگشت چهار چنانچه راست دست قاعدهٔ با  


 ميـدان جهـت در را چهارانگشـت خـم و 

(B)مغناطيسي


)چپ طرف به موج انتشار با طرفي از گيرد. مي قرار xجهت در راست دست شست دهيم، قرار  x) نقطۀ A قبل نقطۀ پيام 

 اسـت؛ A نقطـۀ مغناطيسـي) (و الكتريكـي ميـدان از تر كم قبل نقطۀ مغناطيسي) (و الكتريكي ميدان دازهٔان چون و كند مي دريافت را خود

  است. كاهش حال در A نقطۀ در ها ميدان اندازهٔ رو ازاين

  )۳ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۵٨
  ۴۷۱۱۹۷ سؤال: كد

¾zÃ{ ¾zÃ{n Sin n Sin n Sin n Sin      1 1 2 2 1 1  

H¼À اينكـه بـه توجـه بـا و گيـرد مي هوا را آن جاي كنيم،  خليهت را آب وقتي   JAn n و بـوده 1 اسـت، نكـرده تغييـر ¾zÃ{ كمتـر 

)شود مي )  . شود. وارد شيشه به آب از نور كه وقتي تا شكند مي بيشتر نور شيشه، درون به هوا از نور عبور در ديگر عبارت به  

 رابطـۀ به توجه با رو اين از است؛ ثابت هم آن كه بوده نور چشمۀ به وابسته نيز نور بسامد و كند نمي تغيير آب تخليۀ با شيشه درون نور تندي  

v

f
  ماند. مي ثابت موج طول  

  )۳ فصل( ۳ فيزيك * ساده :لسؤا مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۵۹
  ۵۵۱۶۳۳ سؤال: كد

   اند. شده بيان نادرست »ت« و »پ« موارد و درست »ب« و »الف« موارد  

  »:ت« و »پ« موارد نادرستي علت  

 سـطح نآ روي از بازتاب باشد، بزرگ آن به تابيده نور موج طول با مقايسه در نور كنندهٔ بازتاب سطح ميكروسكوپي هاي ناهمواري چنانچه پ)  

  دهد. مي رخ پخشنده صورت به

/ از بيشتر آن پژواك و مستقيم صوت بين زماني تأخير اگر ت)   s0   بود. خواهد ها آن تشخيص به قادر انسان گوش باشد، 1

eF 1

mg F

eF 2

mg



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۱۳

  )۴ (فصل ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۰
  ۴۱۲۷٨۱ سؤال: كد

   است. مانده باقي هاي هسته تعداد برابر ۱۵ دهواپاشي هاي هسته تعداد  

N N

N N


   


15 15 1

15 1 16 16 
  اوليه هاي هسته كل به واپاشيده هاي هسته تعداد نسبت :

n روز n
/

N
( ) ( ) n t T

N
        1 2

1 1 1 4 4 4002 16 2
  

  )۴ فصل( ۳ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۱
  ۵۴۰۷٨۳ سؤال: كد

) هيدروژن اتم مرئي هاي موج طول   nm nm)400 n به مربوط 750   است؛ تر بزرگ n باشد، تر كوتاه موج طول هرچقدر طرفي از است. 2

n با برابر n براي مقدار ترين بزرگ رو اين از    بود: خواهد 6

q¶o¤
ÂMA
Â±Ãº
yÿ¹M

n n

n n

n n

n n

  
  
  
  

3 2
4 2
5 2
6 2

   

  )۱ (فصل ۱ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۲
  ۴۳۱۲۴۰ سؤال: كد

¸ü»n
¸{ ¾ºH¼TwH ¸ü»n ¾ºH¼TwH

¸ü»n

m
V V V V cm

/
      


316100 800 8   

¸{
¸{

¸{

m g

V cm
    3

400 580   

  )۴ فصل( ۱ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۳
  ۴۳۰۲۴۰ سؤال: كد
 

            
 

Q Pt

Pt mc t ( ) t / min / h

Q mc

5000 5 4200 80 20 4 2 60 4 2  

  )۲ فصل( ۱ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۶۴
  ۴۳۰۲٨۴ سؤال: كد

                  JA Z»oi Âμ\e ª¹ÀA m cm
Av r v ( / ) / / / /

s s

3 32 3 2 5 5 63 0 3 10 10 3 0 09 10 0 27 10 2 7 10 2 7  

  )۴ لفص( ۱ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۶۵
  ۴۳۰۵۵۹ سؤال: كد

L رابطۀ از طول افزايش   L T  1 به آيد. مي دست به 
L

L



1
 ضـرب ۱۰۰ در را آن گـرا و شـود مي گفته اوليه طول به طول افزايش نسبت 

  آيد. مي دست به طول افزايش درصد نماييم

% / 0 طول افزايش درصد 12
L

T ( )( K)
L K


        6

1

1100 100 12 10 100   طول افزايش درصد 100

  )۳ فصل( ۱ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۶۶
  ۴۳۰۷۱۵ سؤال: كد

·p» }h{ }h{ ·p»W W K K W W mg h        2 1 0  

av
W mg h /

P / W
t t

    
   
 

27 5 10 20 25 10 12 530  

av
hp

P / W hp
W

  
1 112 5 750 60  

  )۱ فصل( ۲ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۷
  ۳۵۵۷۲۶ سؤال: كد






 


    


   





q q q
F k k

r

F F N

q q q
F k k

r

22 1
21 2 2 4

21
31 21

23 1
31 2 2 4

31

5 10
1 1 8 42 2

2
10 10

   

  

TF F F N    1
2 2 2 2
21 31 8 4 4 5  

  

21F


1q31F

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  )۱ فصل( ۲ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶٨
  ۳۵۶۰۶۱ سؤال: كد

A
U CV ( )(Ed) E Ad

d
     2 2 21 1 1

2 2 2   

U
Ad / m

E ( )






   

    

6 3
2 12 4 2

45 10 0 021 1 5 9 10 102 2

  حجم 

  )۲ صلف( ۲ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۹
  ۳٨٨٨۵۳ سؤال: كد

,R R R     1 2 1 2 3 6 9  

eq
eq ,

R
R R R

       
1 2 3

1 1 1 1 1 1 69 18 6  

ÁoUIM
eq

I A V rI V
R r


          

 
24 3 24 2 3 186 2  

ÁoUIM,

, , ,

, , ,

V V V

I I A I I I A

V R I

  
        
  

1 2

1 2 1 2 1 2 1 2
1 2 1 2 1 2

18
18 9 2 2   

  )۲ فصل( ۲ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۷۰
  ۳۹۰۱۲٨ سؤال: كد

V ALm
V m AL A

V V L

   
   

        
3 3 3 3317 10 17 10 17 10 17 109000 9000 9000   چگالي 9000

L L
R / / L L m

A

L




         


8 2
33 6 1 7 10 400 20

17 10
9000

  

  )۲ فصل( ۲ فيزيك * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۷۱
  ۴۰۳۴۱۰ سؤال: كد

 اينجـا در پس هستند، پتانسيل هم R1 سر دو و كند نمي عبور جرياني R1 مقاومت از يعني گذرد؛ نمي الكتريكي جريان آرماني سنج ولت از  

  است. باتري سر دو پتانسيل اختلاف همان دهد مي نشان سنج ولت كه مقداري

P I I     باتري در توليدشده توان :30

R
V V V

R R
    

 
2

2
2 3

20 502520 10 3  

P V I I 2 2
50
   R2مقاومت در شده مصرف توان :3

I I

P I


 

2

30 9
50 5
3

  

  )۱ فصل( ۲ فيزيك * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۷۲
  ۳٨۲۲٨۵ سؤال: كد

 مسـاحت و الكتريكي بار كه آنجا از طرفي، از يرد.گ نمي قرار باري جسم دو درون بنابراين شود؛ مي توزيع آن خارجي سطح روي رسانا يك به شده داده بار  

 از بيشـتر بـار تـراكم ها، گوشـه مثل تيزتر نقاط در مكعب در اماّ بود خواهد يكسان ها آن بار تراكم ميانگين، طور به است، يكسان جسم دو خارجي سطح

  بود. خواهد ميانگين مقدار همان برابر و يكسان نقاط تمام بار اكمتر كره، مورد در كه حالي در است ميانگين از تر كم ديگر نقاط برخي در و ميانگين

  )۳ (فصل ۲ فيزيك * سطمتو :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۷۳
  ۳۴۴۲۵۶ سؤال: كد

           U LI / I I I A V RI V2 2 21 140 0 2 400 20 5 20 1002 2   

  )۳ فصل( ۲ فيزيك * دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۷۴
  ۳۹۴۷۰۹ سؤال: كد

L /
R R / R /

A ( / )


 

        
 

8
2 6

0 51 7 10 0 5
1 7 10 10

   

I A
R r / /


  

 
3 40 5 0 25   

BF ILBSin / / N      
14 0 5 1 0 54   

g
m cm / kg mg / N

cm
      

2 50 0 1 0 1 10 1   

net BF T F mg T / T / N        0 0 5 1 0 5  

T BF

mg
B


I

V

V  30

r
R  3 10

R  2 20
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   )۲ و ۱ هاي (فصل ۳ فيزيك * دشوار سؤال: خصاتمش ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۷۵
  ۳۷٨۴۲۷ سؤال: كد

  نمود. محاسبه كيمكاني انرژي پايستگي طبق توان مي را B نقطۀ سرعت اندازهٔ  

A B A B B A
m

E E mgh mv v gh
s

        21 2 2 10 5 102   

N(Fاسـت صـفر برابـر NF و mg براينـد كـه طوري به شود مي وارد kf و mg، NF نيروي سه جسم به BC فاصلۀ در   mg). براينـد 

  است. kf برابر جسم بر وارد نيروهاي

net k k N

k

F ma f ma F ma

m

      

  g m k
m

a a g / /
s

        20 25 10 2 5  

v at v / t t s       0 0 2 5 10 4  

  

 )۱ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۷۶
 ۵۲۵۱۰۵ سؤال: كد

    



−¼§²¼¶´UH ´UH −¼§²¼¶

mol C H N O g
/ / g

mol C H N O/

3 5 3 923
23 3 5 3 9

11 2271 07 10 2 01 220 16 02 10
  

 )۱ (فصل ۱ شيمي * دشوار ؤال:س مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۷۷
 ۵۳۲۱۶۱ سؤال: كد

  هستند. درست چهارم و سوم اول، هاي عبارت  

 وجـود ظرفيتي الكترون ۵۰ نمونه، اين در بنابراين است؛ ظرفيتي الكترون ۱ داراي اتم هر و دارد وجود ليتيم اتم ۵۰ نمونه اين در اول: عبارت  

  دارد.

  سوم: عبارت  

   
         



 

IÀï·¼U»oQ nIμ{
IÀïï·»oU¼º nIμ{

Li Li

( ) ( )

6 73 3

50 3 150
3 6 3 47 7 3 197 197 150 47   

) ليتيم الكتروني آرايش به توجه با چهارم: عبارت   s s )2 11   است. درست عبارت اين 2

  نادرست: عبارت بررسي  

  دوم: عبارت  

   
  


M F M F ( ) ( )

M /
F F

1 1 2 2
1 2

3 6 47 7 6 9450  

0/ ميانگين، اتمي جرم   ) تر سنگين ايزوتوپ اتمي جرم از واحد 06   است. كمتر 7(

 )۱ (فصل ۱ شيمي * ساده سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۷٨
 ۳۷٨٨۲۶ سؤال: كد

  شود. نمي مشاهده آلياژ در كه است خطوطي داراي كادميم، خطي نشري طيف  

 )۱ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۷۹
 ۳۲۲۹۰٨ سؤال: كد
   A O , B S , C Ca , D C8 16 20 6   

ns) مشابه ها آن ظرفيت لايه آرايش و دارند قرار ۱۶ گروه در دو هر گوگرد، و اكسيژن   np )2   است. 4

  نادرست: هاي گزينه بررسي  

  شوند. نمي تبديل يون به و رسند مي نجيب گاز آرايش به الكترون گذاشتن اشتراك به با تنها جدول ۱۴ گروه به متعلق عناصر )۲  

s صورت: به C اتم الكتروني يشآرا )۳   s p s p s2 2 6 2 6 21 2 2 3 3   است. اي دوره جدول s دستۀ و ۲ گروه به متعلق و 4

  است. جدول ۲ گروه به متعلق فلزي ،C اتم و ۱۶ گروه از نافلزي A اتم )۴  

 )۲ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -٨۰
 ۴۹۵۱۶۴ سؤال: كد

 مـايع هواي جزء به جزء تقطير از بالايي خلوص درصد با شيراز پتروشيمي در دارد، مايع هواي در كه كمي حجمي درصد رغم علي آرگون گاز )۱  

  شود. مي تهيه

 كاهش را آن دماي فشار، كمك به آن، غبار و گرد شدن گرفته از پس و دهند مي عبور صافي از را هوا ابتدا هوا، جزء به جزء تقطير فرايند در )۲  

  دهند. مي

 نيتـروژن، صورت به گازها خروج ترتيب بنابراين باشد؛ داشته تري پايين جوش نقطۀ كه شود مي خارج و جداسازي تقطير برج از گازي ابتدا )۳  

  است. اكسيژن و آرگون

  است. K10 يا C10 آرگون، و نيتروژن جوش نقطۀ تفاوت بنابراين برابرند؛ هم با كلوين و سلسيوس مقياس در دما تفاوت )۴  

kf

mg

NF y

x

B C
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 )۲ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -٨۱
 ۵۰۷۴۹۶ سؤال: كد

  است: زير صورت به واكنش موازنۀ  

      KMnO SO H O K SO MnSO H SO4 2 2 2 4 4 2 42 5 2 2   باشد. مي ۹ دهنده واكنش مواد ضرايب مجموع و2

 )۲ (فصل ۱ شيمي * دشوار ل:سؤا مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -٨۲
 ۴۵۹٨۹۵ سؤال: كد

 
Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

8 18 
 

: CO2 )۱ 

 
Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

12 26 

 

: SO2 )۲ 

 
Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

20 10
6 3 

 

: PCl3 )۳ 

 
Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U
Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

24 38 

 

: CCl4 )۴ 

   
10 3 2 13  

  است. ۳ گزينۀ پاسخ  

 )۲ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -٨۳
 ۳۵۴٨۳۴ سؤال: كد

  است. برابر واكنش ظرف در موجود جامد مواد جرم كاهش با كه كنيم مي محاسبه را گازي هاي فراورده جرم  

  (NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O (g)4 2 2 7 2 3 2 24   

   
mol N g N

/ mol Cr O / g
mol Cr O mol N

2 2
2 3

2 3 2

1 280 1 2 81    N2 جرم 1

   
mol H O g H O

/ mol Cr O / g
mol Cr O mol H O

2 2
2 3

2 3 2

4 180 1 7 21 H جرم 1 O2   

  / / g2 8 7 2   جرم كاهش 10

 )۳ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -٨۴
 ۳۹۵۶۳۲ سؤال: كد

 مجموع بر ،»II« و »I« هاي محلول در سولفات )II( مس هاي مول مقدار مجموع تقسيم از ،»III« ظرف در آمده وجود  به جديد محلول غلظت  

  بنابراين: آيد؛ مي دست به »III« ظرف در آب و »II« و »I« هاي محلول حجم

   −¼±d¶ −¼±d¶
/ mol CuSOL

mL / mol
mL L

40 11500 0 051000   »I« محلول در سولفات )II( مس مول مقدار 1

   −¼±d¶ −¼±d¶
/ mol CuSOL

mL / mol
mL L

40 41250 0 11000   »II« محلول در سولفات )II( مس مول مقدار 1


  

 
( / / )mol CuSO

/ mol L
( / / / )L

140 05 0 1 0 10 5 0 25 0    جديد محلول مولار غلظت 75

 )۳ (فصل ۱ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -٨۵
 ۴۰۴۰۴۴ سؤال: كد

 كربن گاز جوش نقطۀ مونوكسيد، كربن مولكول بودن قطبي همچنين و نيتروژن گاز با مونوكسيد كربن گاز مولي جرم بودن يكسان به توجه با  

  باشد. نيتروژن گاز از بيشتر بايد مونوكسيد

 )۳ (فصل ۱ شيمي * اردشو سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -٨۶
 ۵۰۹۹۴۷ سؤال: كد

     ( atm) ( atm)
/ g NO / g NO

ppm NO ppm NO
g g

6 6
9 6

0 06 0 0410 600 10 400100 100   

  
mol

: / g mol
g

31 40 04 1030 atm6  شده در فشار حل NOمول  3 : ppm600 400    NO غلظت كاهش 200

  
mL L

: g L
g mL

11 1100 101   محلول حجم 1000


  




     / mol L

3
2 2 1

1

4 10 43 10 1 33 10310
  atm6 فشار در NO مولي غلظت 

: Cl :..

. .
P

..
: Cl..

..
Cl :..

: Cl :..

C
..

: Cl..

..
Cl :..

. .
: Cl :

. .
S

..
O..

. .
: O

..

..
O.. C

..
O..
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 )۱ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -٨۷
 ۳۵۰۲۳۴ سؤال: كد

  دارند. دوره هر در را پذيري واكنش كمترين نجيب گازهاي و يابد مي افزايش بالا به پايين از و راست به چپ از نافلزي هاي گروه در پذيري واكنش  

  ها: گزينه بقيۀ نادرستي دليل  

 ۱۴ گـروه و پـنجم تنـاوب در كه Sn50 اتمي شعاع بنابراين يابد، مي افزايش چپ به راست از ها دوره در و پايين به بالا از ها گروه در شعاع )۱  

  است. دارد، جاي جدول ۱۶ گروه و چهارم تناوب در كه Se34 از بيشتر دارد، جاي جدول

  است. الكترون ۶ و ۳ ،۲ ،۲ ترتيب به O2 و V3، Fe، As زيرلايۀ ترين بيروني هاي الكترون تعداد )۳  

  دارد. آنيون تشكيل به بيشتري تمايل است، نافلز ترين قوي كه فلوئور بنابراين دارد، مستقيم رابطۀ نافلزي خاصيت با آنيون تشكيل به تمايل )۴  

 )۱ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -٨٨
 ۳۴۴۰۷۴ سؤال: كد

     kÃwH −¼±d¶
mol H / L HL / mol HCl mL

mL
mL L mol HCl mol H L

2 2
2

1 22 41 0 2 1000 2241000 1 2 1 اسيد محلول1 mL100گاز حجم H2 توليدي  

     
Â±μø nHk£¶ÁkÅnj ½jpIM %ÁoÊº nHk£¶

168100 100 75224  

 )۱ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: تمشخصا ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -٨۹
 ۵۰۷۵۱۰ سؤال: كد

  نادرست: هاي گزينه بررسي  

  ۱(

 

  اكتان متيل دي -۵ ،۳  

  ۳(    

CH
|

CH CH CH C CH
| ||

CH CHCH

5 4 3 12
2 2 3

3

6 3 33

  هگزان متيل تري -۳ ،۲ ،۲  

  ۴( 

 

 





C C C
|

C C C
|

C C
|

C C

7 6 5

4

3

2 1
  

  هپتان متيل -۳ -اتيل -۴  

 )۱ (فصل ۲ شيمي * دشوار سؤال: شخصاتم ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۰
 ۴۰۵۷۳۲ سؤال: كد

 n n n nC H Br C H Br2 2 2 2   

n واكنش، اين فراوردهٔ مولكولي فرمول   nC H Br2   است.2

    (n) (n) ( ) ( n )g12 2 2 80 14 n مولي جرم 160 nC H Br2 2  

  بنابراين:  


    n n n n

n n

mol Br mol C H Br ( n )g C H Br
/ L Br /

/ L Br mol Br mol C H Br
2 2 2 2 2

2
2 2 2 2

1 1 14 1603 36 34 522 4 1 nجرم1 nC H Br2    شده توليد 2

C H5 آلكن مولكولي فرمول : 10  n 5  

 )۱ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۱
 ۴۷۹۳۴۷ سؤال: كد

  هستند. درست چهارم و دوم موارد  

  نادرست: هاي عبارت بررسي  

  دارد. فراورده با مقايسه در كمتري پايداري و است بيشتر دهنده واكنش انرژي سطح بنابراين است؛ مادهگر فرايند اين اول: عبارت  

C تركيب، دو هر مولكولي فرمول سوم:  عبارت   H6   است. برابر ها آن در تركيب كل جرم به كربن هاي اتم جرم نسبت بنابراين است؛ 12

 )۲ (فصل ۲ شيمي * دشوار سؤال: صاتمشخ ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۹۲
 ۴۰۱۰۰۵ سؤال: كد

    
mol NH NO kJ J

g NH NO J
g NH NO mol NH NO kJ

4 3
4 3

4 3 4 3

1 26 100020 650080 1   نيترات آمونيوم توسط شده جذب گرماي مقدار 1

) انحلال، از پس بنابراين گيريم؛ مي نظر در گرم x را آب جرم   x)20 آيد. مي وجود به محلول گرم  

            Q mc ( x) ( ) x x g6500 20 4 25 12 20 125 105  

1
2

3

4
5

6
7

8
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 )۲ (فصل ۲ شيمي * دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۳
 ۳٨۴۹۶۷ سؤال: كد

 باشـند؛ گـاز حالـت بـه واكنش، آن در كننده شركت مواد همۀ كه است مناسب هايي واكنش H تعيين براي پيوند هاي آنتالپي بردن كار به  

O پيوند آنتالپي محاسبۀ براي توان مي »II« واكنش از بنابراين H كرد. استفاده  

        (y¹¨H») IÀï½k¹Àjïy¹¨H» kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ IÀï½jn»HoÎ kº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶H   

   
             

( ) H (O H) H(O H) kJ mol 11242 436 496 2 4632  

 )۲ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۹۴
 ۵۳۶۹۳٨ سؤال: كد

 اتري گروه دو داراي شده داده تركيب   ( O  دهيديآل گروه يك و ( 
||
O

( C H) است  (a b  اتـم ۷ تركيـب، ايـن سـاختار در .3(

 نتيجه در و اكسيژن 7 2 C) اتان ساختار در دارد. وجود ناپيوندي الكترون جفت 14 H )2  پيونـدي) الكترون (جفت اشتراكي پيوند ۷ ،6

  رد:دا وجود


14 27  

 )۲ (فصل ۲ شيمي * دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۵
 ۴۷۰۲۷۷ سؤال: كد

  A و B و دهنده واكنش C و D صـورت به واكـنش معادلـۀ يكسـان، زمـاني بـازهٔ در مـواد ايـن غلظت تغييرات به توجه با هستند. فراورده 

  A B C D2 2   است: برابر B مصرف سرعت با واكنش متوسط سرعت راينبناب است؛ 3


 

       (y¹¨H») ( / )mol L s
R R(B) / L / mol min

s min

1 11 1 5 600 5 0 530 1  

 )۲ (فصل ۲ شيمي * دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۶
 ۴۷۰۲۷۱ سؤال: كد

  آيد: يم دست به ظرف در موجود جامد مواد جرم كنيم، كم كلرات پتاسيم اوليۀ جرم از را دقيقه ۱ از پس توليدشده گاز جرم اگر  

     
/ mol KClO mol O g Os

g O min g O
min s mol KClO mol O

3 2 2
2 2

3 2

0 05 3 32601 1441 1 2 1   

   g490 144   ظرف در جامد مواد جرم 346

 )۳ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۹۷
 ۴۰۲۵۵۳ سؤال: كد

  هستند. درست »ت« و »پ« هاي عبارت  

  باشد. مي بوتن -۲ آن نام و است  صورت به تركيب، اين مونومر خط -پيوند ساختار »پ« درستي و »الف« نادرستي بررسي  

  هستند. متصل هيدروژن سه به كربن دو و هيدروژن يك به كربن دو تركيب، اين مونومر ساختار در ب)  

C مولكولي فرمول با بوتن -۲ ت)   H4 C مولكولي فرمول با پنپرو از بيشتر CH2 يك ،8 H3   دارد. 6

 )۳ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۹٨
 ۴۶٨٨۱۲ سؤال: كد

        p¼¶ oTwH JA
||
O

CH C OH CH CH CH CH OH3 3 2 2 2   

        tIºIºA oTwH JA
||
O

CH CH CH C OH CH CH OH3 2 2 3 2  

  ت.اس اسيدها كربوكسيليك خانوادهٔ عضو دومين اسيد، اتانوئيك )،I( استر سازندهٔ اسيد  

 )۳ (فصل ۲ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۹۹
 ۳۵۲۳۳۵ سؤال: كد

  شود. مي توليد آميد پلي عاملي، دو آمين مولكول n و عاملي دو اسيد كربوكسيليك مولكول n واكنش از  

 H اتم دو آميني، قسمت به و OH گروه دو اسيدي، قسمت به و كنيم مي شناسايي را آميني و اسيدي هاي قسمت آميد، پلي ساختار در ابتدا  

  آيد. دست به عاملي دو آمين و عاملي دو اسيد ساختار تا كنيم مي اضافه

  

¸Ã¶A ¾M ó¼Mo¶
(´Ã¹¨ïÂ¶¾ÎIòH ´UH )H 2

2 2
|| || | | || ||

| | | | | |

O O H H O O

C C N C C N H O C C O H H N CH CH N H

H H H H H H

 
 
                     
 
  

kÃwH ¾M ó¼Mo¶
(´Ã¹¨ïÂ¶ ¾ÎIòH ½»o¬ )OH 2
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 )۱ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۰۰
 ۵۲۴۲۲۴ سؤال: كد

 دوگانه پيوند يك فقط خود ختارسا در كه چربي اسيد كلي فرمول   
||
O

( C n صورت به دارد، ( nC H O2  دوگانـه پيونـد يك ازاي به است؛ 2

C C، ۲ شود: مي كم تركيب ساختار از هيدروژن اتم  

   
    

n ( n ) ( )
n C H O15 28 2

4 2 2 2 2 46 n در اشتراكي هاي پيوند شمار 152 nC H O2 2 2  

C پيوند ۱ (شامل كربن -كربن پيوند ۱۴ كربن، اتم ۱۵ با موردنظر تركيب ساختار در   C پيوند ۱۳ و C C( دارد. وجود  


 


³o]
³o]

H

O

28 1 7
2 16 8  

 )۱ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۰۱
 ۳٨۴۴۳۳ سؤال: دك

  Ca(OH) Ca OH2
2 2   


  





             

      

OH / / H

pH log ( ) log /

14 13
2

13

102 0 01 0 02 5 10
2 10

5 10 13 5 12 3
  

 )۱ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۰۲
 ۴۵۴۵۱۶ سؤال: كد

  

  

 

       

   
    

H OH

OH

OH / mol L

14

210 14

1

10

10 10

0 01

  


 

     

Ca(OH)

Ca(OH)

/
n / mol Ca(OH)

m / / g m mg

2

2

2
0 01 2 0 012

0 01 74 0 74 740
  

 )۲ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۰۳
 ۴۷۱۰۴۷ سؤال: كد

  است: زير صورت به شده انجام واكنش  

   Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag (s)22 2   

 : g216 64   الكترون مول ۲ مبادلۀ و Cu مول ۱ مصرف ازاي به تيغه به شده اضافه جرم 152

   نوشت: توان مي جرم) افزايش g76( است رسيده g190 به g114 از تيغه جرم اينكه به توجه با  


 

mol e
: g mol e

g

276   شده مبادله الكترون مول 1152

 )۲ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۰۴
 ۴۹۳۷٨۴ سؤال: كد

 



 

   
   


  


kºA

³o] ³o] Â²¼¶ ³o]
kUI¨

: H O O H e

H H H

: H O e H OH

2 2
2

2 2

2 4 4
4

4 4 2 4
   

  ها: گزينه ساير بررسي  

  ۱( NaCl نقش يابد. افزايش برقكافت سرعت تا دهد مي افزايش را محلول رسانايي و است الكتروليت يك) ندارد.) كاتاليزگر  

ــنش نيم )۳   ــدي واك ــت كات  صــورت به آب برقكاف   H O e H OH2 22 2 ــنش نيم و 2 ــدي واك ــوردگي كات ــن خ ــورت به آه  ص

   O e H O OH2 24 2   است. 4

  است. ۱۲ با برابر هال فرايند در و ۴ با برابر آب، برقكافت فرايند در شده مبادله e عدادت )۴  

     : H O H O : e2 2 22 2 2 2 1   آب برقكافت كلي واكنش 4

      : Al O C Al CO : e2 3 22 3 4 3 2 2 3   هال فرايند كلي واكنش 12
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 )۴ و ۲ هاي فصل( ۳ شيمي * دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۰۵
 ۴۰۷۶۵۷ سؤال: كد

  نادرست: عبارت بررسي  

C تركيب اين مولكولي فرمول اول: عبارت   H O9 8   است. 4

  درست: هاي عبارت بررسي  

صورت به استر اين سازندهٔ اسيد ساختار دوم: عبارت  

 

  ست.ا ايزومر اسيد ترفتاليك با كه باشد مي 

  هستند. مقابل صورت به تركيب اين هاي كربن اكسايش عدد سوم: عبارت  

  

  

yÄIv¨H jkø IM ¸Mo¨ jHk÷U
yÄIv¨H jkø IM ¸Mo¨ jHk÷U





3 2
1 4   

  

  شود. مي تبديل استر دي يك به متانول با واكنش در تركيب اين چهارم: عبارت  

  

 )۳ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۰۶
 ۵۱۰۳۱٨ سؤال: كد

  است. ۴ با برابر و يكسان ،c و a هاي مولكول در مركزي اتم اكسايش عدد  


 

  

. . . .
a (SCO) : S C O.. . .

4 0 4
   

   
  نادرست: هاي گزينه بررسي  

  است. ميدهخ مولكولي اكسيد، دي گوگرد كه حالي در دارند خطي ساختار اكسيد، دي كربن و سولفيد كربونيل )۱  

 به كمتري دمايي گسترهٔ در بنابراين دارد؛ تري ضعيف مولكولي بين جاذبۀ نيروي و است ناقطبي اكسيد، دي گوگرد برخلاف اكسيد دي كربن )۳  

  ماند. مي باقي مايع حالت 

  دارد. وجود اشتراكي پيوند SO2، ۳ ساختار در و اشتراكي پيوند SCO، ۴ ساختار در )۴  

 )۳ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۰۷
 ۴۷۲۱۳۴ سؤال: كد

 اسـت؛ F از بيشـتر O2 بـار چگـالي ها، آنيون بين در و است Al3 يون به مربوط بار چگالي بيشترين سوم، دورهٔ هاي كاتيون بين در  

Al شده، داده يوني تركيبات بين بنابراين O2  كه دارد را يوني شعاع بيشترين Na ها، كاتيون بين در و دارد را فروپاشي آنتالپي بيشترين 3

  است. كمتر ههم از Cl شعاع با آن اختلاف

     : Cl Na Mg Al2   يوني شعاع 3

 )۴ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۰٨
 ۵۱۱۲۰۴ سؤال: كد

  هستند.  نادرست شده داده هاي عبارت همۀ  

 واكنش ديزلي، و بنزيني كاتاليستي هاي مبدل از يك هيچ در اول: عبارت   NO O NO2 22   شود. نمي جامان 2

  دهند. نمي تغيير را ها واكنش آنتالپي كاتاليستي، هاي مبدل دوم: عبارت  

  دارند. وجود نانومتر ۱۰ تا ۲ قطر با فلزي!) هاي اكسيد نه (و فلزي هاي توده ها، سراميك سطح در سوم: عبارت  

 واكنش مبدل، نوع دو هر در چهارم: عبارت   CO O CO2 22   هد.د مي رخ 2

..
S

..c (SO ) : S ( ) S
: :O O.. ..

     2 2 2 0 4

||
O

C O CH  3
|

COOH

CH OH 3
COOCH 3

|
COOCH3

H O 2

COOH
|

COOH

1

1

||
O

C O CH  3
|

COOH

1
1

0 0

3

3 2
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 )۴ (فصل ۳ شيمي * متوسط سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۰۹
 ۵۱۱۲۰۷ سؤال: كد

 را هـا واكنش سـرعت دمـا، افـزايش  امـا يابد، مي كاهش C تعادلي مول و شده جا جابه برگشت جهت در دما، افزايش با و است گرماده تعادل  

  دهد. مي افزايش

  نادرست: هاي گزينه بررسي  

  ۱( A تعادلي غلظت بنابراين شود؛ نمي مصرف كامل ورط به اضافي A يابد. مي افزايش نيز  

 غلظـت رفـت، جهـت در تعادل جايي جابه به توجه با شود. مي برابر دو واكنش در كننده شركت مواد غلظت ابتدا ظرف، حجم شدن نصف با )۲  

  يابد. مي افزايش رابرب دو از كمتر ،B و A تعادلي هاي غلظت و شود مي برابر دو از بيش ،C تعادلي

   برگشـت و رفـت مسـير دو هـر در واكـنش سـرعت بنـابراين كنـد؛ مي زيـاد را ها گونه همۀ غلظت ظرف، حجم كاهش يا فشار افزايش )۴  

  يابد. مي افزايش

 )۴ (فصل ۳ شيمي * دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۱۰
 ۴۷۱۰۷۰ سؤال: كد

 محلـول ايـن توسـط تولوئن، در متيل گروه كه گرفت نتيجه توان مي پرمنگنات پتاسيم غليظ محلول ضورح در پارازايلن اكسايش به توجه با  

   شود. مي توليد استر دي يك گليكول) (اتيلن الكل دي يك با حاصل مولكول واكنش از و يابد مي اكسايش كربوكسيل گروه به اكسنده

  

  



COOH HO CH CH OH HOOC   2 2

|| ||
O O

C O CH CH O C   2 2 H O 22



 

  
  

ه با عرض 

س سهمي 

( ,c)2 دو نقطه

ي گذرنده از رأس

  : داريم

/1403(  

)ط  ,c)  و)

سهمي، خط افقي

گذرد، نيز مي )

01/04بت چهارم 

ذرد و چون نقا

  .ود

فقي مماس برس

)طة  , )− −2 1

ي

29  

جامع نوب( تجربي 

( ,c گذ نيز مي

x +=  شو مي

نيم تنها خط افق
  . شد

 و سهمي از نقط

 رياضي

 دوازدهم؛ علوم

(cحتماً از نقطة 

+سهمي  =2 12
دان س است و مي

y = باش مي 8
)ة  , )1 است 8

سنجش

f (x) ax= حت

ل نقطة رأس س

 y = مماس 8
س سهمي نيز 
س سهمي نقطة

    
 

 .رست است

x bx c+ +2

هستند، پس طول

 سهمي برخط
رأ س عرض نقطة

كه رأ نستن اين
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f (x)
b
a

f ( )

f ( )

=
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
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a
c

= −
 =
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6  

  
  اي سهمي

gof−3 

( , )55 3   

y x= 4
3 

ax bx

b

a b

+ +

 = −

=  +

= − 

2

1 2

8
1 4

b =2 4

x− صفرها: 22

S است.  

f (x) ≥ 

)ط  , )−3 و  1

x − ≤ 5 3

/1403(  

b

c

a

c

a b c

+

+ = ⎯⎯

− + =

2

8
2

  :باشد مي

x+ + =4 6
×= =4 6 12

gof (x) ≤ 3

ط گذرنده از نقاط

x ≤ 
4 83

01/04بت چهارم 

b a

b

a=−

=−

⎯⎯⎯→ −

= − ⎯⎯

2

1

صورت زير م  به

x −2 2

2راي مساحت 

g(f (x)3

ست معادلة خط

x ≤ 6
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a

a c

a−

+ =

⎯⎯⎯→ +2
8
8

ست و نمودار آن

x − = 3 

و دار 6و ارتفاع  

≤ 3

كافي اس gر تابع 

f   .باشد )

 دوازدهم؛ علوم

c+ = −1

f (x) = اس −

x , = −3 1

4طول قاعدة  ه

اتوجه به نمودار

  :قرار دهيم 3 

(x)ت كه  ≤ 6

سنجش

  :م

x x+ +22 4

ردنظر، مثلثي به

y داريم:  

g برقرار باشد، با

تر يا مساوي ك

تي درست است

    
 

ستگاه اخير داريم

6صورت  مي به

ت كه مثلث مور

 .رست است
yين دامنة تابع 

g(O)كه  ≤ 3
يم و آن را كوچك

g(f (x) وقت ≥
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با حل دس

پس سهم

واضح است

در 2گزينه  .11
براي تعيي

  
  
  
  
  
  

ك براي آن

را بنويسي

≥پس  3
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( ,−5
3   را

y −= 9
2 

α −β3 3 

(s p

α + αβ

−

2

2 2
  

(m )

m

−

− +

3

9
4

 

(x )(−1 

 تك ريشة 

بل قبول و 

s = 4 
x است.  

( ,− −1 (و  3

x − ≤15 62

= α −β3 2 2

  :داريم

p) p s

β + β = α

+ = 

2

) (m )

m

− −

+ = 

2 3

9 

(x ) x− = −2

 در اين حالت،

  

قاب حالت اول، غير

 α + =2 4
=ة مضاعف  2

/1403(  

3(رنده از نقاط 

x−
 ≤9

2
  .باشد مي

  :رفته و داريم
( ) α −β

طرفين تساوي د

s s p

+ β α +

 − −

2

2

)(m) m

m

+

=

3
4

4

k− + 2 5

دقت كنيد كه

.ابل قبول است

x = مانند ح 2

 α = 2
الت داراي ريشة

01/04بت چهارم 

معادلة خط گذر

x ≥ −27
2

 صحيح منفي م

در نظر گر βو  
)(a + αβ +2

با حذف آن از ط

mp

+ β + αβ =

=  


2



(m=  2

  .افتد فاق مي

x x− +2 3 2
  :ور است

Δ  ،اما د باشد

قا رار ندارد و غير

2داشته باشد،  
  :ست، چون

ارد و در اين حا

  : توجه كنيد
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 fكافي است م ،

−3

 شامل سه عدد

mx αرا  2−

) (+ β = α −2

ف صفر بوده و ب

m m
m

= α + β

−  − 
 

23

m )− + −6 9

1تمال 
اين اتف 6

x k= − +22
ت زير قابل تصو

=يعني . شد 

 معادلة اصلي قر

x  وx = α
لت نيز منتفي اس

xو  = α را ند

 k <  ،است

 دوازدهم؛ علوم

f به نمودار تابع

  .قرار دهيم 

[ ,− است و 3+

(m )x− − 3
)( )−β α + β

( )α − β مخالف

m
m m
−  +


3 3

4
  :ريم

(m m− −2 3

ست و لذا با احت

(x   :داريم −
x+  −25

ه باشد، دو حالت

ريشه داشته باش

ت كه در دامنة

=شة متمايز  2
اين حال. لام شود

xتمايز  = و 2
 

f (x) |= كه 2

سنجش

باشد، با توجه 

6تر يا مساوي  

∞+(صورت  به 

 /− =75 

(، پس عبارت 

m
=3 

دار m2دله در 

m) m+ =3
4 

د، رابطه برقرار ا

−(در عبارت  2
x k+ −24 3

يك ريشه داشته

ست آمده، يك ر
bx
a

−= است 2

ت آمده، دو ريش
يشة معادله اعلا

تن دو ريشة متم
k وجود ندارد. 

k x | | x− =32

    
 

fكه  (x) ≤ 6
 و آن را كوچك

yتاً دامنة تابع 
 .رست است

ي متمايز معادلة

متمايزند βو  

طرفين اين معاد



بيايد 4گر تاس 

 .رست است
طرفين معادله د

=3 
ه معادلة اصلي ي

  :ل
دست رجة دوم به

=رجة دوم،  2
  :م

دست رجة دوم به
عنوان تك ري به 

دله، امكان داشت
kچ مقداري براي 
 .رست است

xبع  k |−3 2
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ك براي آن

بنويسيم

پس نهايت
در 2گزينه  .11

هاي ريشه

αچون 

با ضرب ط

بنابراين ا

در 1گزينه  .11
با ضرب ط

براي آنكه
حالت اول
معادلة در

معادلة در

حالت دوم
معادلة در
x = α

يعني معا
پس هيچ

در 3گزينه  .11
به نمودار تاب
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f (x) =   

k =3 2   

f (x) =   

(f af (   

f ( a) ⎯4  

S log=   

p log=  

a

b

log

log
9

3 3
   

  
ab = 81  

a
ablog lo   

− −3 812 


4

x −3 2
  :ل داريم

k k k =2

x [x]+ →2

)) = →3 2

a
f (

−=
⎯⎯⎯→

1
2

a bg log+ =3 3
a bg log× =3 3 1

a

b

log

log
= =

3

3

1
2
1
3

1 

b
ab a

logog
log

=
3

( )− = −18 16


4
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k x= 2 
در صورت سؤال 

k k −3 3

f ( ) (→ =3

  f ( a) =4 2

  :كند مي

( ) ( )− = − 22 2

ablog 34
alog =31

= =

1
32

1 2
3

a b

ab ab
g log

log
=3 3

3 3

−8   
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k= 3 2
,k)ازة  )+∞

k k= 2 

( ) [+23 3

  

ي اخير صدق م

[ ]+ − =2 2 4

ab=  =4

b lo
log

= 
3

1

a blog log
(log ab)

3 3
2

3
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  :داريم aردن 

 مقايسة آن با با
k(k )− =2 2

] = + =3 3 1

a در تساوي =−

− =4 2 2

= =43 81
a

bog log= 3
3

  :كنيم

= 1
16

:  

 دوازدهم؛ علوم

براي پيدا كر. ت

عودي است و از
k ,k = 
  .ول است

4

1−يعني  3نة 
2

  :دهيم مي

 

ك  را محاسبه مي

:آوريم دست مي 

سنجش

يداً صعودي است

( k3 اكيداً صع 2
k = ± 2

k = قابل قبو −

  :آوريم مي

، فقط گزينaاي 

مها را تشكيل  ه

شده ي خواسته

شده را به واسته

    
 

 (a, اكي ∞+(

kر بازة  , )+∞

k  ،است− 2
 .رست است

f دست م را به )

ها به جا ي گزينه

 .رست است
ضرب ريشه حاصل

هاي ك از عبارت

ل كل عبارت خو
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تابع در بازة

پس تابع در

kچون  < 
در 3گزينه  .11

3(ابتدا 

  
  :پس

با جايگذاري

در 1گزينه  .11
مجموع و ح

حاصل هر يك

نهايتاً حاصل
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sin( π5
2   

f
m − =1   

x

|lim
f→−∞

   

  .مده است

A B− =   

tan
⎯⎯⎯

5
  

sin

cos





5
5



  

cot25  

f    برابـر بـا

5

)+ α = 5
5

  اغورس

  :پس 

stan
c

= α =2

  :ريم

x

f (x) | l
f (x)− →

=1

مطلق، بيرون آمد

cot
tan

= −25
5



sin

cos
=

⎯⎯⎯⎯→

5
5

 

sin

sin

=

= −

2 25
1 2









cos(
sin

−5 1
5






fوره تناوب تابع 

5
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π⎯⎯⎯⎯→2

→2 فيثا: 5

.سازد ها ميxر 

sin s
cos

α =
α

2 2
2 2

fm نهايتاً دار =

| x
im

x→−∞

− +

− +

3
4
4

3
د عبارت از قدرم

cot
sin

− =25
5




cocot (
sin

→ 25

cos

n2
5 25

25

 



cos)
sin

=1 25
25




 نمودار تابع، دو

 حذف 
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sin(π⎯→ + α2

sin→ α = 2

هت مثبت محور

sin cos
cos

α α
α −2 1

=−د، پس  3
4

x

h |
lim

h →−

+
=

′+

بت است و خود

  :براين

cot (
tan

25

os
n sin

−5
5






sin(
sin c
− 21 2

2 25


 

با توجه به. ست
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)α = 
5

5

5
5  

كه آن خط با جه

( )(

( )
=

2

2 52 5
52 5

رعكس هم دارند

x h
m

x h−∞

− +

− +

3
4
4

3
مطلق مثب ل قدر

tan =65 بناب

n sin
−1 1

5 5

) cot
n

=1
5 

)
cos

− =25 1
25




3ز مبدأ آن 
اس 2

 دوازدهم؛ علوم

cosα = 5
5
  

اي است ك  زاويه

( )
= −

−2

5 4
5 5

3
1 5

هاي بر ند، شيب

x

h
lim

h →−∞

−

= −′

x
lim |
→−∞

، داخل

=cotس  25

)1
5 

cost (
sin

525
5

 

cos (
sin sin

25
25




و طول از 3− 

  

سنجش

  :اريم
5

:يه فرضي داريم

 برابر با تانژانت

−= 4
3

 وارون هم هستن

x

x

−

=−

3
94

4 16
3

 | x h |− +3
4

 هم هستند، پس

)−1
5






 

  :ريم

sin
n cos
− 2 25
25 25





y = برابر با 2

:است 3−ر با 

    
 

 . رست است
ز فرض سؤال دا

الزاوي  مثلث قائم

ه شيب هر خط

 تابع خطي كه

كه در محاسبة

 .رست است

متمم 65و  2

دا α2ز روابط 

 

) = −1
5

 

 .رست است

xدأ خط  − 3

آن برابر minر 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .11
با استفاده از

با رسم يك

دانيم كه مي

دانيم دو مي

دقت كنيد ك

در 2گزينه  .11
25زواياي 

با استفاده از

 :پس داريم

در 1گزينه  .12

عرض از مبد

3
و مقدار 2
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f (x) =   

T   اولاً :=

m

m







  ثانياً:   

a b+2 3   

xsin

cos+
2

1
  

xsin
+1

2

  

cos

xsin

−1

2

   

x−π ≤  

xcos =2   

f (x)−1   

a sin (bxπ


| b | | b
π =

π
2 2

max min

max min

+

−
2

2
  : پايان

( )
b

( )

 − += 
 − +


2 5

2 5

cos

x xsin

−
=

1

2 2

xcot
si

+ =2

x cos

xsin

+
=

12

2
π −≤ 

3
2 2

x

=  = 



2

x x= −3 26
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x )+ + =


1 22

| b
|
= 

3
2

max

| a | | a |

= 

=  =

2 2

قبول است و در

( )

( )

+ = −

−+ = −

43 63
43 3

  
xs

x
2

2

xcos

x xin sin
+1

2 2

xs
cox  −2 1

2
x−π π≤ ≤ 3

2 2 4

x

π−
 =π



2

2

  :م
x+ − =12 7
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a sin( bx= π

| b=  =4
3

x

( )

− = 

− −= =

3 22
7 3

2
a = قابل ق −

−

6

14

  .كنيم ي

x cos

x xsin

+
=

12

2 2

xos c= +12

π →4  

−π
= π

دست آوريم تر به
(x )= − +32
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x )π+ + =22

= ± 4
3

max

a

 =

=  = ±

7

5

5عودي است، 

را انتخاب مي −

  
xs

x
2

2

xcos co2

ت را راحت fتابع 
f+ ⎯⎯→1  وارون

 دوازدهم؛ علوم

a cos( bx= π

±5

x در  =  صع

14−ست، مقدار 

  

xos =2 

  .است 2

وارون آن يعني ت
f (x) x= −3

سنجش

x) + 2

ع كسينوسي و

a مدنظر اس 2+

:كنيم  ساده مي
  :انيم

  :دانيم 

  :آيد رمي

π2ها برابر با  ب

كنيم تا و ده مي
− +1 2

    
 

ينكه تابع، از نوع

+bين مقدار  3
 .رست است

عادلة مثلثاتي را
دا پ معادله مي

ست معادله مي

صورت زير در  به

لق تفاضل جواب
 .رست است

f را كمي ساد −
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با توجه به اي

چون كمترين
در 3گزينه  .12

دو طرف معا
در سمت چپ

در سمت راس

پس معادله

مطل پس قدر
در 1گزينه  .12

1−ابتدا تابع 
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(
x
lim

+→2
  

( +−


5 22   

| x x+2  

x

(lim
+→2

   

  هوپيتال : 

x

alim
b→+∞

   

x

alim
b→+∞

  

x

alim
b→+∞

   

 

صـفركننده  
ـتگي تـابع   

g( ) [=2   

x
lim g

+→2
   

x
lim g

−→2
  

 

(x )

| x

− +

+

3

2

2 1

) [ (+ + = −
5 1

x | | (x− = −6

x )
x x

− −
+

3 3
2

2 3

x

(x
lim
→

−

2

3

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

ل ايجاد عامل ص
 وضعيت پيوسـت

[ ] [ ]+ − =1 2
g(x) + =  1

g(x) − =  1
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) ( x

x [ x

− −
−+ +

31 3
5

2

)] [(+ −= −5

)(x ) |− +2 3

x
x

− + =
−

3 1 3
6

) ( )(

x

−

+

2 12 3 3
2 1

x
lim

|| →+∞

+ =1
2

x
lim

| b→+∞

+ =1
2

x
lim

b| →+∞

+ =1
2

x = 2 دليل به  
باشد و بايد مي 

− = −1 2 1
( )− + − 2

( )+ + − 2
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x]|

+ +1 2 8
 

)]− = −6

x +=⎯⎯⎯→2

= 


  :كنيم 

(x )
−

−
=

2
31

x

| x | l
| x | →

=
− 2

n

n
ax a

bbx
=

ax x
bx x

+ +
+ −

1
2 

ته است، فقط 
bپس . ت = 2

= − = −1 3 2

= − = −2 2
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(x )(x= − 2

وپيتال عمل مي

−1
5

xlim
x→+∞

=
− 2

x

(alim
(b→+∞



ها ناپيوست ام آن
ن پيوسته است

 

2

2

 دوازدهم؛ علوم

x ) x+ = +23

يا از روش هو )

x

xlim
x→+∞

= =

)x a
)x b

+ +=
+ +

1
1

  .باشد

در تما fه و تابع 
در آ f كه تابع 

 :بررسي كنيم 

  .وسته نيست

سنجش

  : زير است

  : كنيم ن مي

  :كنيم علوم مي

x+ − 6  

x)شوندة  )− 2

= 1

+
+

1
1

aرابر با 
b

−
−

1
ب 1

 را صحيح كرده
 صحيحي است

xرا در   = 2

حد دارد، ولي پيو

    
 

صورت نظر به رد

 براكت را روشن

 قدرمطلق را مع

  :ايم زير مواجه

ذف عامل صفرش

 .رست است
  :باشد داريم 

  :باشد 

  :باشد 

تواند بر  حد نمي

 .رست است
ح، داخل براكت
كت، تنها نقطة

xg(x)  =   2

xع در  = ح 2
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پس حد مور

ابتدا تكليف

حالا تكليف

پس با حد ز

از طريق حذ

در 3گزينه  .12
nاگر  <1

nاگر  >1

nاگر  =1

پس حاصل

در 1گزينه  .12
اعداد صحيح
در پشت برا

[ x] + −

بنابراين تابع

erv.ir

23

24



 

y (x′ = 


   

y f′ = 6   
ـان شـيب   

f ( )′ =2   

f ( ) −6 2   

x x−3 2  

x
n lim

→
=   

y x= 2   
y′ = −5  

دوم اسـت،  

f (x) =   

  
  حت مثلث

 ( , )−1  

)تا   , )2 3   

)تا   , )5    
  حيط مثلث

xx )f (
x

+−
−

2 1

( ) f ( )′−2 4 2
xة   = ، همـ2

− =
− −

3 2 1
1 2 1
f ( ) (′− =4 2 6

  :باشد ر مي

x (= 2 2

x f (x)m
x−→

−
−

2

1

| x x |− =3 2

x x+ ⎯4 35 4
 تابع از درجة د

x x− +2 4

= ×1 مساح 62

)اصلة  , )5  تا

)صلة  , )−1 

)فاصلة   , )2 3
= +6 مح 6

/1403(  

) xf
′+  =− 

1 21

)
در نقطـة fحنـي  

= −1

( ) ( )− − =2 4 1

ناپذير ت، مشتق

(x )− = →1 

( )f ( )−
−

21 1
1

x | x (x= −2 2
x n=⎯⎯⎯→ =1

يم كه چون اين

fx ; D+ =5

× =3 9
= فا 6

( (= فا 2−

( )= −5 2
(= +2 6 2

01/04بت چهارم 

xf ( )
x (

+ +
−

1
1

ط مماس بر منح
  

=16

xنجا  است 1=
x
x

=
→  = 1



  :باشد ي
) | x | x− = 41

= −1  

[ خواهي را مي 1,
  .شد

[ , ] ;f (′= −1 5

)( ) (− + −21 3

) ( )+ −2 23

)+1

  
  ف
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xf (
x(x )

− ′
− 2
2
1

همان شيب خط
:است fمنحني 

رمطلق كه در اين

xدر   مي 1=
xx | →− ⎯⎯⎯1

g(  3,[در بازة
 x = باش مي 2

( ) =2 
  

)− =2 3 2

= 3 2

ريشه ساده
ريشه مضاعف

 دوازدهم؛ علوم

x )(x
x

+ −
−

21
1

fت و  ( )′ يا ه 2
x = واقع بر م 2

سادة داخل قدر

y x f (x)= 2

x ( x
−→⎯→ −1 4

(x) x= −2 5
وسط بازه يعني

( ,2 .هستند 3

2

سنجش

  :كنيم ساب مي

)1
  :م

f ( ) =2 است 2
xول  2و  1=

هاي س ، در ريشه

(شتق چپ تابع 

x ) x+ = − 51

x تابع  + 35 2
ير اين تابع در و

  :يابيم  مي

(  ،( , )5   و)

    
 

 .رست است
شده را حس  داده

xي  = داريم 3

f ،2نمودار تابع 
بين نقاط به طو

  :يم

 .رست است
ه تابع قدرمطلق،

m باشد و مي:  

برابر با مش اخير 
x+5 4

گ متوسط تغيير
اي تغيي گ لحظه

 .رست است
را fحراني تابع 

)حراني  , )−1 
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در 3گزينه  .12
مشتق تابع

با جايگذاري

با توجه به ن
خط واصل ب

بنابراين داري

در 2گزينه  .12
دانيم كه مي

mپس  =1

حاصل حد ا

نهايتاً آهنگ
برابر با آهنگ

در 2گزينه  .12
ابتدا نقاط بح

پس نقاط بح
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صـورت   بـه 

| AA |′ = 

y′ = 2 

| BB |′ = 

y′ = 2  

 

−2 6
9  

k,k + 2 

 CVآنكـه    
را انتخـاب   

,

CV =

1 1 1 3

1

 
  

ـورت زيـر،   

  مساحت
)  محيط

=
+

9
6 2 1

ب Aـات نقطـه   

(x x)= −2

( x)− =2 1 2 

(x x)= −3

( x )− =22 1 3

=2 8 6
4 3

,k ,k+ +2 4
پـس بـراي آ. ت   

رقمـي ر لي سـه     

/

, ,

=

3 1 5 1 7
2 25

1 4 1 4

 


 

صـ  كـرده و بـه   

/1403(  

) (
=

+
3

2 2

  مختصـ. اسـت

) (x x+ −2 2

x = 1
2

(x است.  

) (x x+ −2 3

x=  = ±

(− =9 2 8
36

X k =6
ري ثابـت اسـت
عـدد فـرد متـوال

X =

= =

1 4
22

1 4 5



 

شـروع Bسـته    

01/04بت چهارم 

)
−×
−

2 1
1 2 1

>xس   <1

) | x= −2

maxy =

,صورت  ه x)3

) | x= −2

x<± ⎯⎯⎯3
3



)−8 3 9 2
36

,+ σ =3 5
ر، همواره مقـدار

ترين چهـار عـ ك

,σ =

=

4 5
11 11

52 5  

د، بـا حـروف بس
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(= −3 2 12

x است، پـس =

xx | <− ⎯⎯⎯2 

( )− =1 12 2 4
به ′Bدرنتيجه 

xx | <− ⎯⎯3 

  :كنيم 
x x<⎯⎯→ =1

3

  :يم

5
 و انحراف معيار
ن منظور، كوچك

/= 22 

در ميان باشد  ي

 دوازدهم؛ علوم

  :م

)1

xبر  =   1و
(x   .است 2,

| AA |< ′⎯→1

y يابيم را مي:  

= 2
4

x,x)ت  و د 3(
x | BB< ′⎯⎯→1

كرا مشخص مي 

maxy
3

3

  

 فرد متوالي داد

مقادير واريانس
 شود و براي اين

  :اند ده
  حرف 4

  حرف 5 ←
 B صورت يكي به

  

سنجش

يابيم حيط را مي

yساز  x= براب
,صورت  به  x)

(x x= −2
y (x= −2

صورت به Bقطه 

| (x x= −2
y (x= −2

x (= 32 3

:ها برابر است با

ر هر چهار دادة

نتيجه م ها و در ه
مينيمم Xكه 

 زير تعريف شد
 E ،L ،L ← 4

T ،G ،H ،A ←
با حروف بستة 

  

    
 

ت مساحت به مح

 .رست است
با نيمس fع تابع 
′Aنتيجه  و در

x )2

xيمم تابع  )2

گر، مختصات نق

x )3

xمم تابع  )− 3

)− =3 2
9

ه تلاف ماكزيمم

 .رست است

CV
X
σ= و در

 پراكندگي داده
ود، لازم است ك

 .رست است
A  وB صورت به

،Eامل حروف 
S ،Tامل حروف 
Aحروف بستة 

:دهيم انجام مي
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اكنون نسبت

در 4گزينه  .12
محل تقاطع

(x,x و 2(

اكنون ماكزي

از طرفي ديگ

حالا ماكزيم
6

9

نتيجه اخت در

در 2گزينه  .12

دانيم  مي
X
σ

يعني ميزان
ماكزيمم شو

  :كنيم مي

در 2گزينه  .13
Aهاي  بسته

شا: Aبستة 
شا: Bبستة 

براي آنكه ح
چيدمان را ا
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ن خودشان 

  
:  

!× =2 5  

  :س
n(s) =1 

[ ,4 قـرار   1

P(

−


1 3 

  

= − 

11  

دوم كـه از  

  
  :كنيم  مي

  
 Bز جعبة 

 A بايد در ميان

يي برابر است با
= × =2 12 24

پس. شود رد مي
1 8

14[ـا در بـازة   

=3

+ +  =


1 1 3
1 8



در مورد مهرة د 

هرة سفيد خارج

احتمال سفيد از

تاس  ع سه
حالت يك  

)1و  1و  1

ة اول

/1403(  

د، حروف بستة

وند و جواب نهاي
4

جموع، عددي فر

هـ د كه تمـام آن 

) P(+ 1 

= − =141 11 8

.د و مهم نيست

مه Bس از جعبة 

×5
1 :

 مجموع

) 

    سفيد از جعبة

01/04بت چهارم 

ي كنارهم نباشند
  : است

شو جا مي ت جابه

ها، مج ين حالت

باشد مي 17و  1
  

=5

− =7 471 54 54

اي مسئله ندارد 

دهيم و سپس ي

5
1

تاس  ع سه
حالت ده  

!)بررسي كنيد

فيد از جعبة دوم
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و حرف يكساني
كلي زير مدنظر

 B  حالت 5!به

كه در نيمي از اي

 9 ،11 ،13 ،15
:ظر برابر است با

) P(+ 1 

 در فضاي نمونه

  

قرار مي B جعبة 

+ 5
1

 مجموع

ب(  

ز جعبة اول    سف

 دوازدهم؛ علوم

ست كه هيچ دو
ي از دو حالت ك

ت، حروف بستة

حالت دارد ك 36

،7، 5، 3 اعداد 
 احتمال موردنظ

=17

ج شده، تأثيري
  :گيريم ظر مي

6=: تمال 2
9 3

  : م

ارج كرده و در

×

  :با

سه حالت
تاس   سه

)5و  6و 
)6و  5و 
)6و  6و 

سياه از    بة دوم

سنجش

، قرار ا Bبسته 
 باشند، پس يكي

 از اين دو حالت

3=س،  216

د است، يكي از
پس 17و  15، 

)






خارج Aز جعبة 
الت زير را در نظ

احت ←د باشد 

A كنيم اضافه مي

خا) سفيد يا سياه

=4
1 


 اول برابر است ب

 س

 مجموع

و 6(  
و 6(  
و 5(  

 سفيد از جعب

    
 

ا حذف حروف ب
در ميان ت يكي

 كه در هر كدام

 .رست است

تا اي پرتاب سه ه

وع سه تاس، فرد
،3هاي   مجموع

 .رست است
ه بدون رؤيت از
ارج شده، دو حا

 

سفيد A شده از 

Aسياه به جعبة 

سف( A از جعبة 

/45

ل كل در حالت
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از آنجا كه با

صورت نيز به

واضح است

در 3گزينه  .13
فضاي نمونه

وقتي مجموع
جز دارند، به

  
  

در 4گزينه  .13
مهرة اول كه

خا Aجعبة 
 :حالت اول

مهرة خارج

ة سدو مهر -

يك مهره -

  
پس احتمال
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/×2 453   

  
  :كنيم مي

  

 Bز جعبة 

/×1 483   

/ /+3   

ك دسـتگاه،   

m

m

− =
 − =


 

  

x y+ −4  

/=5 3

ة سفيد خارج مي

احتمال سفيد از

/=8 16

/ /=16 46

در يـكهـا   ل آن     
  :وريم

y

x

− → =

− → =

1 7
2 2
1 14

9 9

− خط  =3 

عبة اول

/1403(  

مهرة Bز جعبة 

×8
1 :

 و سـپس حـل
آ دست مي را به 

y

x

=  =

=  =

7 2

7
  .كند

  :ست

/A( , )4 5 از 2

وم    سفيد از جع

01/04بت چهارم 

دهيم و سپس ا

5
1

ز ايـن خطـوط
)رأس مستطيل

/

A→
=9 4 52

ك شده، صدق نمي

رض مستطيل اس

(فاصلة نقطه : 

 سفيد از جعبة دو
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3  

د قرار مي Bعبة 

+ 2
1

 معادلة دو تـا ا
در اينجا همان ر

/A( , )4 5 2

ش ت اضلاع داده

ابر با طول و عر
/| ( ) +

+2 2
4 4 5 2

4 1

ه از جعبة اول   

 دوازدهم؛ علوم

3=: حتمال 1
9 3

  :يم

ج كرده و در جع

× 4
1

  :با

دست آوردن  به
د(گذرند  ها مي ن

كدام از معادلات چ

 اين خطوط، بر
|− =

2
3 17

17

سياه    جعبة دوم

سنجش

اح ←ياه باشد 

A كني اضافه مي

خارج) يد يا سياه

=4 


 دوم برابر است ب

 

و mجاي  واه به
ن خطوط از آن

ن نقطه، در هيچ

 A تا هريك از

= 17
7

 سفيد از ج

    
 

  

سي Aج شده از 

Aسفيد به ظرف 

سفي( A جعبة 

/48

ل كل در حالت

 :ي برابر است با

 .رست است
ي دو مقدار دلخو
قطة ثابتي كه اين

كه مختصات اين
 

 كه فاصلة نقطه
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:حالت دوم

مهرة خارج -

دو مهرة س -

يك مهره از

  

  
  

پس احتمال

جواب نهايي

در 3گزينه  .13
با جايگذاري
مختصات نق

دقت كنيد ك
 :پس داريم

واضح است
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x y− −4 

ر اينجـا بـه     

  .باشد مي 

  

  :س داريم

CD A−
2  

(CDS = 

/

/


 =








8

4 5

12 5

   

  Aت كسر 

B = 3   

− خط  =5 

يل اسـت كـه در
1
م17برابر  4

د، از قضية تالس

/
AB = 1 8

D AB)+ ×
2

= =

= =

2 2
9 3
2 2
255 2

= 2 صورت 2

− −3 5 3

/1403(  

/A( , )4 5 از 2

صف عرض مستطي

ل قبول است كه 

كند، رسم شوند

CD AB − =

(= 4

   

2
5
2

+ −3 5
2 2

  :ن داريم

+3 5

 ارتفاع

01/04بت چهارم 

(فاصلة نقطة : 

ا نصف طول و نص

17ست، 
قابل 4

ك هم وصل مي  به

     

CD
/= ⎯⎯3 6

/ / )+ ×8 1 2 6
2

MH BM
AC BC

=

4/ي    .است 5

= − 22 2

توان دو رساندن

CMN

CDEF

 =

 =

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/| ( )

(

−

+ −2
4 5 4 2

1 4
خواهيم كه برابر با

ار كمتر مدنظر اس

هاي دو ساق را

AB A=⎯⎯⎯→4 4

=6 18  

  :اند و داريم ه
M
C B
 =4 6

6
 نصف وتر يعني

= −2 2 2
2

از طريق به ت) ت

CD AB

D AB

+

−
2

2

 دوازدهم؛ علوم

/|

)

− =
2
5 8 5

174
خ ل تا اضلاع را مي

ست و چون مقدا

ه خطي كه وسط

AB AB− = 3

وية برابر، متشابه

BC
C
 =6

رد بر وتر برابر با

A داريم:  

 
= 

 

2 2
2

ددي منفي است

سنجش

= =

17
12
217

طرهاي مستطيل

 ( )1 1 172 اس 2

خ ر قطرها و پاره

/ AB =3 6

M به حالت دو زاو

= 9
لزاويه، ميانة وار

A صورت كسر 

2

A ،)كه قطعاً عد

    
 

1 172
صلة محل تلاقي قط

 ( )1 و  172

 .رست است
 يك ذوزنقه، اگر

  :جا داريم

/ CD= 1 2
  :  

 .رست است
ABC  وMBH

ال ه در مثلث قائم

 .رست است
هاي بة راديكال

Aبة مخرج كسر 
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در پايان، فاص

ترتيب برابر با

در 2گزينه  .13
دانيم در مي
  
  
  

پس در اينج

/D = 4 8  

:نهايتاً داريم

در 2گزينه  .13
Cدو مثلث 

دانيم كه مي
  

در 3گزينه  .13
براي محاسب

براي محاسب
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B (=2  
(= −6 2   

A =
−

  

A−
−3 2 2

   

(
=

−3 2
 

n(B A−   

n(A   

n(A  

n(B)
n(B)

=
 −

   

n(A  

(ac) =2  
 سؤال، 

a و  =

fD : x





2

4
   

فقـط بـه    

− −3 5
( ) B= 2 2

 = −2 1
2

(−− =
−

3
2 3

)(
+

+
3 2 2

2 2 3 2

A) n(B)= −

B) n(A)=

B) n(A)= 4

n(A)
n(A)

= −
− =

4 2
13

B) n(A)=

(ab)(bc)= 
c مطابق صورت
bپس . ت c=

  .اند طبق

x
x

x

− ≥ 
− ≥ 
−

2
2

4





y x= − −22

/1403(  

)+ 23 5
B = ± ⎯2

)− − =1 3
2 2

(
)

− =3 3
2

n(A B)− 

A B =

A B) − ⎯⎯⎯2 

n(A)
n(B)


→ 


2
3

= 5

a c ab =2 2

cو  bو  aطرفي 
 دنبالة ثابت است
مگي بر هم منط

x

x

≤
⎯

 ≤ <

2

2 4

axوم   b− +2

  ك

01/04بت چهارم 

( )= −3 5
B B<⎯⎯⎯→ = −

−
−

1 3
3 2 2

)+ −3 2 2

)
  :گيريم

A A=  ⊆

B B n(B)=⎯⎯→

)
)

=
=

5
18

b c ac =2

از ط. سي هستند
 و هم هندسي،

ها و نيمسازها هم

fD⎯⎯→ =

درجة درجـة دو
  

اشتراك
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( )+ +3 5
− 2

⎯⎯⎯⎯3

=3 2 2  

n(گ ، نتيجه مي
B A⊆  

) n(A)= −4
  :ريم

  :ستند، داريم
b= 2

هندس  ك دنبالة
هم حسابي است

ها ها، ميانه رتفاع

{ }2

د، يعني عبارت د
:ظور لازم است

  ج مخرج
  ورت كسر 

 دوازدهم؛ علوم

(− −2 3

⎯⎯⎯⎯→

(B A) n− =
B B=

− 2  
ل دستگاه زير دار

نبالة هندسي هس

جملات متوالي يك
اي كه ه ها دنباله

 و محل تلاقي ا

  :ت

xو  = باشد 2
براي اين منظ. شد

در مزدوج
ضرب صو

سنجش

)( )+5 3 5

 :ست با

n(B) n(A−

n(B)از حل ،

ملة متوالي از دن

ج cو  bو  a س
دهند و تنه هم مي

الاضلاع است ي

هاست بري دامنه

 شامل تك عضو
مساوي صفر باشد

    
 

)  

برابر اس A كسر 

  :ريم

 .رست است

(Aين تساوي با 

n(A)− =1

 .رست است
ac  وbc سه جم

تساوي اخير، پس
 دنبالة حسابي ه

ورد نظر، متساوي
 .رست است

ساوي توابع، براب

نيز فقط gمنة 
xتر يا م ، بزرگ

www.sanjeshse

پس حاصل

در پايان دار
  

در 2گزينه  .13
  :دانيم مي

از مقايسة اي

  :پس

3از طرفي 

  :در پايان

در 3گزينه  .13
ab ،cچون 

با توجه به ت
تشكيل يك
لذا مثلث مو

در 1گزينه  .13
شرط اول تس

پس بايد دام
xازاي  = 2
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x −2   

f ( )
g( )

=
 =

2
2 

x y+2 2   

xـة    =1 

  
 اسـت، بـا    

(+ β21   

| β −  
β − 
β −

   

 

O( , )

R =

1 2
1

 

صله ميانگين 
 بـه زمـين   

كشد  ول مي

x ax b− +2 2

c
c

=
→ =

=




 

x y+ −2 2 4

هـا در نقطـ xور 

 با شعاع دايـره

(β − +2 3
( ) |+ =2 3
( )

( )

− + =

− + =

2 3
2 3

  :دست آوريم
M( ,

( )+ =2 23


ليون كيلومتر فاص
شد تا نور خورشيد

ثانيه نوري طو 2
  

/1403(  

b x= − +22 8

a b + +

 :آوريم ست مي
x=+ = ⎯⎯1 

ذشته و بر محو

 كه هر دو برابر

)) = +
2 21

| (= β − −2
(

(

= β − −

= −β + −

2
2

د به Nو  Mط 
)+

=

2 3
2

ميلي 15مي كه 
كش وري طول مي

د؛ بنابراين 

:توان نوشت مي 

01/04بت چهارم 

x 
− → 


8 8

  :ست

c ( )= − +4

دس ها را بهyحور 

y y=⎯⎯→ −2 4

N( , −2 گذ

را Nو  Mقاط 

( (+ β − −2
) |3
)

) 

3
3

را از يكي از نقا 

جه به واحد نجومي
ثانيه نو 5 يا 
ثانيه نوري باشد 

pنون  d=2 3

  غ ق ق
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a
b

= −
= −

4
8

xنجا  = اس) 2

( ) ( )− + =8 

x y+2 با مح 2

y + = 1 

M( ,  3(و

و فاصلة آن تا نق

) ()  β
23

 β = 2 4

)Oدايره  , )1 2

با توج. باشد نيه مي
 2 ثانيه نوري

15 با زمين  
از طرفي طبق قا 

شناسي مين

 دوازدهم؛ علوم

در اين( مشترك 

= −12  

x y+ −2 2 4

y ±= 4 1
2
,ط  )+2 3

در نظر گرفته و 

( )β − +2 3

 β = 2

ت فاصلة مركز د

زار كيلومتر در ثاني
دقيقه و 8 زمان 

ب ف سياره مورد نظر
.باشد ميd4ر با 

 زم

سنجش

ازاي دامنة ها به

+عادلة  =1 

= ±2 2 3

خواهيم كه از نقا

)Oبر با  , )β1
 

) () (= β −
2

دايره، كافي است

3ر فضا   هز
شود، مدت ته مي

سؤال اگر اختلاف
ظر برسد كه برابر

    
 

ه برابري خروجي

 .رست است

لاقي دايره به مع

خ اي را مي دايره
  :د

ركز دايره را براب
 :دهيم  قرار مي

))−
22 3

محاسبة شعاع د

 . رست است
ت نور خورشيد د
شيد در نظر گرفت
طلاعات صورت س
نظ د به سياره مورد

www.sanjeshse

شرط دوم، ب

در 2گزينه  .14
ابتدا نقاط تلا

پس شعاع د
مماس باشد

مختصات مر
هم مساوي

نهايتاً براي م

 
 

 
در 2گزينه  .14

سرعت حركت
زمين تا خورش

طبق اط. برسد
خورشيد تا نور
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p d=2 3

پاييز سرعت 
  )14و  13 

 يرسوب يا
 كي يفوقان

گسل  اگر 
ه و بخشي 

,p ( )=3 2 34

تابستان و پطي . )
، ص1فصل ( ).4

  

  .شد

ها هيدر لا كه يرت
اگر بخش ف). 2 
.باشد يا نباشد 

 آن در فروديوار
 16(  

/1403(  

,p = 8  

  

)3تأييد گزينه(شد 
4گزينه تأييد. (شد

باش تر مي ي جوان

درصور). 1گزينه 
رد گزينه( زير 

تر جوان ينفوذ 
 باشد بخشي از

، ص1فصل (.)4

01/04بت چهارم 

   

صل 
ان 
14 

شد؛ 
نور 
اره 
روز 

باش ساعت شب مي
باش ن كم شونده مي

سنگ دگرگوني  و

رد گ( است تر ن
همانند شكل د

ني از توده آذر
تر ه آذرين جوان

4رد گزينه . (شد

43  
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تواند فص شد مي
 بعد اول زمستا

47يعني حدود 

باش مال شب مي
ن تابش عمود ن

در استوا هموا). 2
ن اختلاف شبانه ر

س 12ساعت روز و 
و بهار سرعت زمين

تر آذرين قديمي

جوان  نيتوده آذر
دباش مي محتمل 
گسل كن است

ما اگر نفوذ توده
باش بل تحليل مي

 دوازدهم؛ علوم

 فاقد سايه باش
ز باشد اندكي

د به خورشيد ي
  ). 1ه 

عت در قطب شم
توان بق شكل مي

2تأييد گزينه (د 
كمترينبه معني  

س 12ي جغرافيايي 
ه و طي زمستان و

ديده شود، توده آ

مشاهده شود، ت 
گسل معكوس 
ممكشود،  دهيد 

ت خواهد داد، ام
 در شكل زير قابل

سنجش

  

درجه جنوبي 
اگر پاييز.  باشد

داقل فاصله خود
تأييد گزينه(يد 

ساع 24) رشيدي
خواهد بود و طب

جنوبي شاهد بود 
باشد كه شب مي

هاي در همه عرض
خورشيد زياد شونده

 

سنگ دگرگوني د

نيتوده آذر كي
دنيود امكان د

يگسل عاد ك
ه آذرين را حركت

اين نكته نيز. د

    
 

14( 
 . رست است
2 در مدار 

ييز يا زمستان
 و زمين به حد
ومتر خواهد رسي

  :ها  گزينه
حضيض خور(ماه 

لاف حداكثري خ
23/در مدار  ج5

ساعت ش 12وز و 
 بهار و اول پاييز د
 گردشي به دور خ

. رست است
  :ت

ين داخل يك س
  :ادرست

يدر داخل ي سنگ
شو دهيد سياود

كي وارهيدر فراد 
د بخشي از توده
 ديده خواهد شد

www.sanjeshse

4، ص1فصل(
در 1گزينه  .14

اگر جسمي
نظر پاي مورد

خواهد بود
ميليون كيلو
بررسي ساير
ما در اول دي

بنابراين اختلا
خورشيد را د

ساعت رو 12
در اول. است

زمين در مدار

در 3گزينه  .14
گزينه درست
اگر توده آذر

هاي نا گزينه
سن قطعهاگر 
و نا سيتاقد

نيتوده آذر
تر باشد جوان

در فراديواره
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 نينخست ش
اوايل دوره 

رنگ گارنت 

). 3د گزينه
36( 

، ملاك 

TH = 2 

(

Ca +

=

=2

346 2

 

شيدايپ، زوئيك
در ا دار گل هان

  )17جدول ص 

ترين ر يره فراوان
  .شد

رد(باشد  جد مي
6تا  34، ص 2ل 

ي موجود در آب

/ Ca + +22 5 4
/ Ca )

mg
L

+× +22 5

4

/1403(  

  

ان دوران پالئوز
اهيگ نينخست ش

، ج2فصل ( .ست

قرمز تي. باشد  مي
باشد ابل رؤيت مي

اني اليوين، زبرج
فصل). (4گزينه 

هاي ترين يون ن

   (/ Mg +24 1
/( )+ ×4 1 6

 

  

01/04بت چهارم 

 گروهي در پايا
شيدايپو نهايتاً 

وقوع پيوسته اس

قابل رؤيت...  و 
قا...  رنگ سبز و 

فاف و قيمتي كا
رد گ(باشد  ي مي

عنوان فراوا يم به

)گرم در ليتر يلي

44  

جامع نوب( تجربي 

؛ انقراضباشند ي
ر اواخر ترياس و
س از سايرين به و

رسيليكاتي و 
(PbS)  و

 ).ب نادرست( 
ير ليتيم در 

مس، سرب،  
 يافت شوند 

رمز، زرد، نارنجي
بهشود نيز  ت مي

نوع شفا). 2ينه 
ي و غيرسيليكاتي

 كلسيم و منيزي

مي(سختي كل  

 دوازدهم؛ علوم

هاي ذيل مي ره
پستاندار در ني

وره كرتاسه پس

هاي اكسيدي غير
گالن ).  درست

جد گوگرد هستند
عناصر خاص نظي

م).پ درست(ند 
توانند گرمابي مي

هاي سبز، قر رنگ
يافت) ي ماگمايي

رد گز(باشد  مي
هاي فسفاتي ني

هاي يون. باشد ي
  . شود به مي

:TH

سنجش

ي مربوط به دور
ينخست شيدايپ 

دبرده شده   نام
 

(Fe2 ه از كاني
الف(باشد  ي مي

باشند و هر دو واج ي
ير مسكوويت و ع
قابل رؤيت هستن

هاي گ ر كانسنگ
 )30تا  2

باشد كه به ر  مي
هاي از كانسنگ(ت 

 نوع دگرگوني م
باشد كه از كا ي
 

حلول در آب مي
رمول زير محاسب

    
 

 . رست است
يدادهاي زيستي
ر اوايل ترياس،

هاي  بين رويداد
. رست است

Oسيد آهن  )3
هاي سيليكاتي كاني

(CuFeS مي 2(
هاي صنعتي نظير
گمايي پگماتيت ق
ن، طلا و قلع در

28، ص 2فصل ( 

 . رست است
  :ت

م ظر سؤال گارنت
رد كه در پگماتيت

  :ادرست
ي سيليكاتي از

 ديگر فيروزه مي
. رست است

علت نمك مح  به
 هستند كه با فر

)47ص 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .14
رويترتيب  به
در ناسوريدا

در. كرتاسه
در 3گزينه  .14

اكس(هماتيت 
آمفيبول از ك

(كالكوپيريت 
ه برخي كاني

كانسنگ ماگم
روي، موليبدن

).ت درست(
  

در 1گزينه  .14
گزينه درست
نظ گوهر مورد

زمر. باشد مي
هاي نا گزينه

گارنت سنگي
توركوايز نام

در 3گزينه  .14
سختي آب
سختي آب

، ص3فصل (  
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دقيقه و  6
 Q ثانيه و 

Q A= ×

Q ( m= 2

  )64ص 

با . واهد بود

 كم فرار آب
 و كاهش 

 در پوسته 

جر به تولد 

هاي تيره  ه
دن مربوط 

به پايين  رو

ساعت حاوي 
 برحسب متر بر

V×  

m m)× ×3 1

، ص4فصل . (اند ه

سد بهتر خو گاه 
  .ست

با وجود امكان ك
درزه، شكستگي

  )64ص 

درصد 1ο/ از 

  

تواند منج وه مي

ايجاد لكه). 2نه 
رآيند ملقمه كرد

ديواره ر  و يا فرو
  )91، ص6صل 

/1403(  

از طرفي يك س. 
سرعتVمربع،  ر

(m
s

× ×1 6 

ستي عنوان شده

اري بدنه و تكيه
هاي ديگر اس شكل

نيز ب 4ل شماره 
د امكان ايجاد د

، ص4فصل . (شد

 جزئي و كمتر

ني و عنصر جيو

رد گزين(شود  ي
سنگ آن طي فر

روبه بالاديواره  ا
فص( .شود جاد مي

01/04بت چهارم 

تر محاسبه شود
حسب متر حت بر

)× =6 216 

درس ها به ساير گزاره

  

 اين صورت پايدا
ترين در بين ش ب

ب نيستند و شكل
باشد  منطقه مي
تر باش وم مطلوب

بندي  در طبقه

ب افتادگي ذهن

ي سياه يافت مي
زي طلا از كانس

81(  

دليل آنكه فرا به 
نشي فشاري ايج

45  
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مت 2بايد با عمق 
مساح A؛ ل زير

6  
 

س .درجه باشد 9

بي قرار دارد در
، اين شكل مطلوب

ي رسوبي مناسب
ري در گذشته

، گزينه سو4و  3

توانند نسان مي

ب منجر به عقب

ي رسي و ميكاي
فرآيند جداسا). 
تا ص 78، ص 5

.باشد  گسل مي
دنبال تنش كوس به

 دوازدهم؛ علوم

ر زمان تابستان با
در فرمول. ر دهيد

9كمتر ازتواند  ي

هاي رسوب اد لايه
دهد،  كاهش مي

هاي آب بين لايه
ي از تنش فشار
3شود بين گزينه 

ميت در بدن ان

عنصر سرب. شد

هاي وريت، كاني
)3رد گزينه (ت 

5فصل ( ).4ينه 

گC بخش  سطح
گسل معك. باشد

سنجش

 
 آب رودخانه در
فرمول دبي  قرار

  . باشد نيه مي

 
ي به سطح افق م

د به موازات امتدا
 امكان فرار آب را

ليل امكان فرار آ
اي ها كه نشانه ه

ش ت و موجب مي

اهمساسي از نظر 

با نظر سرب مي

 در تركيب فلوئو
اد فلوئور استدي
رد گزي. (باشد مي

 Bفروديواره و بخ
با وع معكوس مي

    
 

. رست است
طح مقطع حاوي
وده كه بايد در ف
ب مترمكعب بر ثا

)43ص 
. رست است

نسبت هيلا بيش

 . رست است
  :ت

محور سد 3ينه 
ا  اندك لايه ها كه
  :ادرست

دل به 2و  1هاي 
ل ناوديسي لايه
ي سازه را داراست

 . رست است
ل زير عناصر اس

  )76، ص 5ل 

 . رست است
ن عنصر مورد :ت

  .ص گردند
فلوئور :نادرست

ان از عوارض ازد
ز عنصر جيوه م

 .رست است
Bديواره، بخش  را
اند، گسل از نو ه

www.sanjeshse

در 4گزينه  .14
مساحت سط

6 ثانيه بو
دبي برحسب

، ص3فصل (  
در 3گزينه  .14

ش هيمقدار زاو

در3گزينه  .15
گزينه درست
در شكل گزي
ا وجود شيب

هاي نا گزينه
شكل گزينه

دليل شكل به
استحكام پي

در 2گزينه  .15
طبق جدول

فصل( .باشند

در 1گزينه  .15
گزينه درست
كودكان ناقص

هاي ن گزينه
بر روي دندا
به استفاده ا

در 2گزينه  .15
فرA بخش 

حركت كرده
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اين ). 1ينه 
موج در يك 

تفتان ). 1 

  

رد گزي(ت را دارد 
ش ذرات در اين مو

  . باشند م مي

  .شود ارج مي

رد گزينه. (ست
11(  

  

/1403(  

 و بيشترين سرعت
ت انتشار و ارتعاش

هم  ذرات عمود بر

اي گوگردي خا

زهاي گوگردي ا
14و  107، ص 7

01/04بت چهارم 

ع و گاز گذر كند
جهت). 3 گزينه 

 انتشار و ارتعاش

اردو از آن گازها

سازي گاز  و آزاد
7فصل ). (4ينه 

46  
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هاي جامد، مايع ط
رد(باشد  ولي مي

جهت Lو  Sاي 

 فومرولي قرار دا

 حالت فومرولي
رد گزي. (لي است

(  

 دوازدهم؛ علوم

تواند از محيط  مي
ه و يك موج طو
ها ت كنند در موج

رد و در مرحله

د قرار دارد و در
ز نوع راندگي اصل

هاي اصلي ايران

سنجش

باشد اين موج مي
سط لرزه نگار بوده

آموزان دقت دانش

تي البرز قرار دار

آباد  گسل نصرت
گسل آستارا از). 

ه نقشه گسل 7 

    
 

 . رست است
مي Pشده موج  ده
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